

إِنَّ اللَّهَ لَا يَسْتَجِيبُ أَنْ يُضْرَبَ مَثَلًا مَا بَعُوضَةٌ فَمَا نُوقَهَا فَمَا الَّذِينَ آمَنُوا فَيَعْلَمُونَ
 أَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ وَأَمْثَالُ الَّذِينَ كَفَرُوا فَيَعْمَلُونَ مَاذَا أَرَادَ اللَّهُ بِهَذَا مَثَلًا
 يُضِلُّ بِهِ كَثِيرًا أَوْ يَهْدِي بِهِ كَثِيرًا وَمَا يُضِلُّ بِهِ إِلَّا الْفَاسِقِينَ ۝ الَّذِينَ يَنْقُضُونَ
 عَهْدَ اللَّهِ مِنْ بَعْدِ مِيثَاقِهِ وَيَقْطَعُونَ مَا أَمَرَ اللَّهُ بِهِ أَنْ يُوصَلَ وَيَعْسِفُونَ فِي
 الْأَرْضِ أُولَئِكَ هُمُ الْخَاسِرُونَ ۝ **خدا اس بات سے عا نہیں کرتا کہ پھر یا اس سے شکر کرے**

کسی چیز (مثلاً مکھی مکڑی وغیرہ) کے مثال بیان نہ کرے۔ جو زمین میں وہ نہیں کرتے ہیں کہ وہ ان کے پروردگار کے طرف
 سے نیچے اور جو کافر ہیں وہ کہتے ہیں کہ اس مثال سے خدا کی تڑپا ہے اس سے (خدا) بہتوں کو گمراہ کرنا ہے
 اور بہتوں کو ہدایت بخشنا ہے اور گمراہ بھی کرتا ہے اور نافرمانوں میں کہ جو خدا کے اتوار کو مضبوط کرنے کے بعد توڑ دیتے
 ہیں اور جس چیز (یعنی زینتہ قرابت) کے جوڑے رکھنے کا خدا نے حکم دیا ہے اس کو قطع کے ذائقے میں اور زمین میں
 خرابی کرنے میں ہیں اور گنہگاروں کا نشانہ بنانے میں۔ (۲۴-۲۶/۲) عزت اور عمارت اور اس مسودہ اور ان کے نشانہ سے
 ہوا ہے کہ جو اللہ کی آیتوں میں اور مثالیں مٹانے والوں کی بیان نہیں یعنی آگ اور پانی کی آگہ کہنے کے کہ اس میں کسی
 معمولی مثالیں اللہ تعالیٰ پر گمراہی نہیں کرتا اس پر یہ دروز آتیں نازل ہوتی ہیں حضرت عتقادہ فرماتے ہیں جب قرآن پاک میں
 مکڑی اور مکھی کی مثالیں بیان نہیں تو فرم کر کہنے لگے اللہ کی جیسی حقیر چیزوں کے بیان کی قرآن مجید خدا کی کتاب میں کیا ضرورت ہے؟
 تو جواباً یہ آیتیں اور آیتیں آتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نہیں سزا دیتا خواہ وہ کم ہو یا زیادہ لیکن اس کے کلمہ اس پر سلام ہو تاکہ
 گویا یہ آیتیں کم میں نہیں جھلا کر اس میں اللہ اعلم اور نہ توڑ کے بھی اس طرح کا نشانہ نازل ہوا ہے (ان کثیر)
 بیوہ جیسی کہ اللہ نے مکھی اور مکڑی جیسی حقیر چیز کی مثال کیوں بیان کی کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو جو اس میں فرمایا کہ کسی حقیر چیز کیوں
 نہ ہو اللہ اس کی مثال دینا چاہا کہ جس سے نہیں جوڑتا کہ اس میں یکمیتیں ہیں وہ شے پھر میں یا اس سے نہری یا جموں سے جو اس میں ہی
 وہ جانتے ہیں کہ یہ مثال ٹھیک اپنے موقع پر ہے خدا نے تعالیٰ کی طرف سے ہے اور جو اس کا فریب وہ اعتراض سے کہتے ہیں کہ اس میں
 کیا فائدہ اللہ تعالیٰ نے موعودا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو جو اسے یا اس مثال سے وہ بہتوں کو گمراہ کرنا ہے اور بہتوں کو ہدایت کرنا ہے
 جو ایمان لائی ہے اس کو لکھتے ہیں اور گمراہ کرنا ہے انہیں کو جو اس حکم سے نکلے ہیں ان کو جو کہ اللہ نے حکم فرمایا کہ تم
 مسئلہ اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے اور اس کے خلاف نہ کہو یہ اللہ کے وعدے کو توڑتے ہیں اور اللہ نے جس چیز کا اللہ نے حکم فرمایا اس
 کو کاٹتے ہیں یعنی صلہ اسی نہیں کرتے رسول خدا یہ ایمان نہیں لائے (ما امر اللہ) ان برص میں یہ حقیر سے ان بدل
 واقعہ ہوا ہے (اور ان کو ایمان سے روک کر انہیں ہر قسم کے تباہ کر کے زمین میں فساد کرنے میں جزا کا یہ حال ہے وہی ہیں انہ
 رائے کو ٹھکانا ان کا ہمیشہ آگ میں ہے (جہنم میں اور) چونکہ مثالوں کا بیان مقتضایہ حکمت اور عقول کو دلکش کرنے
 والا ہے اس لئے اس پر اعتراض مفلوہ اور بے جا ہے اور بیان امتداد ہے (فانہ کثیر الامان) اسی بیان کی

مثال یا ان کا یہ جس سے شور زمین یا خار جس اور علوہ زمین میں لادہ آتے ہیں۔ صفت کو یہ بیان مابعدہ ہے اور
 ہے اور صفت کو جو عہد صلوات پر جاتا ہے۔ حیاتی نفس انسان کا بنیادی اندر ان کا فوڑے منقبض اور تغیر پر جانا
 "ناسقین" منقذ نطق کو کہتے ہیں نیز شرعاً ہی تھانہ کرنا اللہ کا فرمانبرداری سے خارج ہونے کو کہتے ہیں۔ عہدہ صفت میں
 اس چیز کو کہتے ہیں کہ جس کی محافظت اور رعایت کی جاتی ہے۔ (کوہ اقصائی) سنت الہی یہ ہے کہ وحی کا مقدم انسانی
 اور حیاں کا معلق ہونا ہے اور بیان حقائق کے لئے شامل ضروری ہے۔ (ترجمان) کسی حقیقت کو واضح کرنے کے لئے اگر کوئی
 لکڑی یا ٹھوس یا لکڑی کے لئے تغیر میں چیز سے مثال دینا ضروری ہو تو اللہ تعالیٰ کسی کے اقرار میں کا ذکر سے اسے مثال کو ترک
 نہیں فرماتا۔ یسعیم الطبع اور مثال کے مفید ہونے کا وہم سے تسلیم کرتے ہیں کہ یہ اللہ کا مقدم ہے لیکن میں کی ضرورت
 مستحکم ہے وہ اقرار میں کہ شروع کر دیتے ہیں کہ یہ مجید خدا کا مقدم ہے جس میں لکڑی اور ٹھوس کا ذکر ہے (قرطبی کوہ اقصائی)

كَيْفَ تَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَكُنْتُمْ أَمْوَانًا فَأَحْيَاكُمْ ثُمَّ يُمَكِّمُكُمْ ثُمَّ يُغْلِبُكُمْ ثُمَّ اللَّهُ يُهْلِكُ مَن يَشَاءُ وَهُوَ الْعَلِيمُ
 خَلَقَكُمْ مِمَّا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا ثُمَّ اسْتَوَىٰ إِلَى السَّمَاءِ فَسَوَّاهُنَّ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ وَهُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ
 (کافرو! تم خدا سے کہیں کر منکر ہو سکتے ہو جس حال میں کہ تم نے جان تھے اس طرح تم کو جان بخشی پھر وہی تم کو مارتا ہے پھر
 وہی تم کو زندہ کرے گا پھر اس کی طرف لوٹ کر جاوے گا وہی تم سے جس سے جس چیزیں جو زمین میں ہیں بنا رہے تھے پھر انہیں پھر
 آسمانوں کی طرف متوجہ ہوا قرآن کو نعلب سات آسمان بنا دیا اور وہ ہر چیز سے خدا ہے۔ (۲۸/۲۸-۲۹)

میں فرمایا تم اللہ تعالیٰ کے وجود کا انکار کیسے کر سکتے ہو؟ یا اس کے سوا کسی اور کی عبادت کیسے کر سکتے ہو جسے کہ تمہیں عدم سے وجودی بلا ہے
 والا اُنہی میں سے تم اپنے مابین کی جگہ میں برابہ تھے میں کہ میں نے تم سے اس میں نہیں زندہ کی پھر تمہیں اوست سے گا پھر تمہیں قبروں سے اللہ سے
 گا زندہ اور عبادت دنیا میں اپنے سے بچے کی دوسری دنیا میں اپنے کی اور قبروں کی طرف عبادت کی پھر قبروں سے اٹھ کر اُسے موت کی اور زندہ کیا
 اور جس قدر تمہیں لگے ہیں ان میں پیدائی پھر مارتا آسمانوں کو بنا دیا اور ان میں سے رات دن پیدا کئے اور تمام چیزیں جو ان میں
 کائنات کام میں بنائیں (اور کثیر) کافروں کے لئے انکار حق تعالیٰ کی کیا گناہیں ہے کہ عدم کو موجود کیا پھر مارتا
 ہے میں موجود کو عدم کرتا ہے پھر وہی تیار معلق ہر سے ہر سے کہ دوبارہ زندہ کیا کرے گا اور اس طرح تم اس
 کہ باہر مارتا میں میں مارتا ہے جاوے گا اور میں اس عبادت دنیا کا نیک و بد کا بدلہ پاوے گا۔ تم خالق حقیقی سے روگردانی
 کیسے کر سکتے ہو تمہارے ذہن کی ہر ایک چیز کو پیدا کیا پھر آسمان کی طرف لوٹ کر اور اس کے ساتھ طبع بنا دے۔ یہی
 اللہ آسمان کی چیزوں میں ایک عجیبہ اسطو ہے کہہ سکتے ہیں کہ جو کچھ رزق و روزی ہے وہ آسمان سے اترتا ہے (مجاہد حنفی)
 لہذا کف کافرین کی کہنے چاہا اسٹول ہوا ہے سابق ہمیشہ تبتہ یا تو بیجا کا رہا ہے۔ (۱۱ کافرو) کفر و انکار کی جرات و ہمت کس
 طرح کر سکتے ہو؟ صلہ پورا اور جمع ہوا انسان کی تکوین کے مراحل میں یہ عدم سے وجود پھر خدا کے روح کر دینے یعنی خلق ایجاد
 اور اللہ اس بعد اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ پھر جسم میں زندہ کیا جانے۔ اس میں آیت میں خلقت انسانی کا پورا بیان آیت ہے کہ
 انسان بیچے ہے جان ہر تپا ہے پھر اس میں روح ڈال دیا ہے اور ایک متین مدت تک بعد روح نکل جانے سے پھر جان ہر جان ہے
 اور آفری ماہر جسم میں از سر نو زندہ کیا جانے گا۔ روح انسانی کو دوسری آیت میں مطلع کیا گیا ہے کہ تم خدایں ساری کائنات میں
 کے معقول و معراج ہو۔ پھر کسی طاقت ہے کہ تم کسی اور مخلوق کو معقول و معراج بناو۔ یہ آیت ہم تم کے شرک اور مخلوق برکات کی خبر
 کا شہد ہے کہ تمہیں کائنات ہے اس لئے ذہن پر جو کچھ ہے مدنیان میں کائنات ہے۔ اور وہ خود خدا کا ہے انسان جس چیز کو جس طرح
 میں جابج ہے اپنے لغو میں لے اور اس کا حوالہ وہ صرف اپنے مالک و خالق کے لئے ہے ہر قسم انسان کا یہ شہد و اقراہم السلام
 ہی کا قائم کی جاتی ہے۔ لکھ یعنی تبتہ ہی نفع کے ہے۔ فقہانہ کیس حکم باجست ہے تا وقتیکہ کوئی دلیل عقلی شیخ باجست بر تمام ذہن
 یا اللہ سے مراد لازماً ذہن میں نہیں بلکہ عقلی حکمت عقلی میں ہو سکتی ہے جس طرح آسمان سے مراد عقلی حکمت عقلی بر سکتی ہے
 کفر کا اسٹول عقلی فرق زمانی کے تصور کا ہے نہ کہ لازمی طور پر تقدیم و تاخیر قابل کرنے کے ہے۔ سما و اور وسیع اور نیک و نیک و آگاہ
 کیا لفظ و اور معنی صحیح ہے۔ مراد اجزا معلوی سے ہیں لہذا معلوی سے نہیں لگتی ہے۔ استوی کا اصل الی معقول و حروف اللغات و انتظام ہر

کے معنی دینا ہے **سُوْنَهْنٌ** درستگی و تکمیل کے معنی میں ہے۔ ضمیر **هن** النساء کی طرف راجع ہے خواہ اس کی تفسیر اجرام سے
 لی جاوے یا خواہ اس کے معنی صحیح قرار دیا جاوے۔ اس کا افسر ترجمہ "الغیر لغویہ کا کہہ کر دیا برکت ہے" صحیح سمجھا ہے
 تہذیب و تربیت کے ساتھ آگاہی سے مراد صحت مشورہ میاں میں لگنے میں یعنی کرہ قمر، کرہ عطارد، کرہ زہرہ، کرہ شمس
 کرہ مریخ، کرہ مشتری اور کرہ زحل۔ انہیں ان کو اپنے مندوں کی ساری ضرورتوں کا پورا دینا ہے انہیں پیدا بھی لگایا، ان کی
 پرورش و پروری کرنے کا سامان بھی کر دیا۔ (سورۃ خزیمہ القرآن - بکیر، دارک، المنار، بیننا، انکشاف - شہری مجاہد ماحول
 تحقیق) سند کریم اور بلورازی وغیرہ نے خلق کلمہ کو قابل انتفاع اشیاء کے مصالح الاصل پر نہ کی دلیل قرار دی
 ہے (کنز الایمان) ہر انسان کو فنا و زندگی سے نکال کر ایسا ہی اندر انہی زندگی کی طورت سے جاتی ہے یہ بڑی نعمت ہے۔ خاص
 نعمت ہے انسان کو تخلیق کا ہرے اہتمام سے ذکر فرمایا ہے۔ (مجاہد صیاد القرآن) آفرین کی زندگی اور پہلی پیدائش سے
 دوسری پیدائش پر اللہ لایا اور زمین کی نعمات میں نوع انسانی کی بہتری اور نعمتوں اور انہی کا اس نے ہر ناکر انسان
 افسوس اپنے کام میں لایا۔ (ترجمان القرآن)

اور جن بھائیوں کے ظاہر ہے کہ انھوں نے اولاد آدم کے متعلق یہ کیا تھا نہ کہ خاص حضرت آدم کی نسبت۔ چنانچہ صدارت فرشتوں کی درجنوں طور
 اعتراض کے ذہنی نہیں آدم پر محمد کی طرح سے تھی۔ یہ سوال صرف اس حکمت کے معلوم کرنے کے لئے اور اس راہ کے ظاہر کرانے کے لئے تھا جو
 ان کی نگاہ سے بالا تھا یہ تو جانتے تھے کہ اس مخلوق میں فساد ہی الگ تھی جنوں کے تار سے موجود کر دیا کہ اس میں کیا حکمت ہے اور کیا
 معصوم ہے تو خداوند نہیں وہ تبسم ہر وقت ہماری زبانوں پر ہے اس پر ارشاد ربانی ہوا کہ اس میں جو حکمت و مصلحت ہے اسے ہم ہی جانتے ہیں تم
 نہیں (خواہ اس کثیر) مگر کہ یہ معلوم تھا کہ انسان میں دو قسمیں شہو پر اور عقیدہ پر تھی جن کے متضاد فساد و مصلحت ہیں
 اس لئے عقیدہ اور سینک الاما سے تعبیر کیا جبکہ یہ دونوں فرشتوں میں نہیں لہذا ان کے مقابلہ میں دو اور باتیں افروختی کی
 منظر پر اولاد کرنا ہی کہیں اور ان سے آشنا وہ ان دونوں میںوں کی بھی بنی کر دی اس لئے جن تبسم بھوک کو عقیدہ ضیاع کے مقابلہ
 میں اور عقیدہ اللہ کو سینک الاما کے مقابلہ میں ذکر کیا۔ (خواہ جنان) خلیفہ احکام و اہم کے اجراء و دیگر تقریبات ہی اصل کا
 نائب ہوتا ہے یہاں خلیفہ ہے حضرت آدم علیہ السلام اور ہی۔ فرشتوں کو خلیفہ آدم کی فراست کی آئی کہ وہ ان کے خلیفہ بنا ہے جاننے کی حکمت
 مدعا یافتہ کہ یہ معلوم اس اور ان پر خلیفہ کی شان و عظمت ظاہر ہو کہ ان کو پیدا فرستے ہیں ہی خلیفہ کا لقب بھی ہوا اور آسمان و ارض
 کو ان کی پیدائش کی شہادت ہی آئی تھا۔ (خواہ جانشین کنز الایمان)

کا اظہار فرما کر خدا و خونِ نبی سے جو مشہد اس کے استحقاق ثابت ہو گیا تھا تو اس کا جواب دیا۔ (اور اللہ ہی
 مخلوق (انسان) پر ان کا نشانہ خداوند ہے جس میں غیر و شر، نیکی اور برائی کا محفوظ مجموعہ ہو اور جس میں خیر ہے
 و شر کا دو درجہ ہوتا ہے۔ ہر دو درجہ ہوتا ہے۔ ہر دو درجہ ہوتا ہے۔ ہر دو درجہ ہوتا ہے۔ ہر دو درجہ ہوتا ہے۔ ہر دو درجہ ہوتا ہے۔
 (خداوند تعالیٰ) آیت کے الفاظ سے اس نکتہ و حاجت نے انبیاء کی تعریف ملاحظہ فرمائی کہ **ادم** ہی اللہ کے پیغمبر
 تھے، خلیفہ اللہ کے اور من اللہ ان، جو خلیفہ سے اپنی برائے آدھ اور خیر سے دو آدم میں آنا ہے اس آیت کی اور آیت کے جو خیر
 عز و سواں کا پانا۔ زمین کی علیہ (ادم) سے پیدا ہونے کا باعث آدم کے **اشماء** اسم کا مفہوم لایا ہے اور اس کا نام
 ہے کسی زیادہ وسیع ہے۔ اسم وہ ہے جس کے ذریعے سے کوئی چیز جاننا حاصل ہوتا ہے۔ اسماء سے اسماء اللہی لیں
 مراد لے گئے ہیں۔ **کاتھا** تکوینی سلسلہ میں کامل معرفت اشياء **عروضہ** صرف نام میں نہیں ہوتے تھے
 بلکہ اصل موجودات، تو یہاں سے صورت مثالی سے صرف آدم کو تمام لغزات کے نام اور خواص کے اطلاق بخشی گئے تھے
 اور ان لغزات و موجودات کو فرشتوں کے سامنے پیش کیا گیا۔ **اشماء ہوتی لادب** مراد یہاں کہ بعض نام نہیں
 خواص و آثار لیں ہر اس میں۔ **صدقین** یہاں صدق سے مراد ان کے دلوں کا صحیح ہونا ہے۔ لغت عربی
 میں صدق کا اطلاق اللہ کی سچائی سے کسی زیادہ وسیع ہے۔ اور ایسی اصمت لغتوں کی طرح اصمت ہے اسے
 صحت خیال و نفس المعیت کے لئے آتا ہے۔ (جو عالم، عالم، بیفادوں، ان جبریم، راجب، مغیر، انکشت
 اللہ، بحر محیط و بحر مجاہد ماہدی، تلمیحیں)

کی خدمت کی شان با آن عالی ہے لغزِ شہرین کا قول ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمؑ کو پیدا کرنے سے پہلے ہی مصلحتاً اس کو سجدہ کا حکم دیا تھا ان کی منہ پڑا ہے۔ "پھر جب میں اسے لغزِ شہاروں اور اس میں اپنی طرف کی روح پھونکوں تو تم اس کے لئے سجدہ میں گزرتا" (۳۸/۲۴) (بنفاری) سجدہ کا حکم تمام ملائکہ اور انبیاء علیہم السلام میں اصح ہے (خازن) "منہ" سجدہ دو طرح کا سمجھا ہے ایک سجدہ عبادت جو عقیدہ پرستوں کی عبادت ہے دوسرا سجدہ کیفیت جس سے سجدہ کی تعظیم منظور ہوتی ہے نہ کہ عبادت۔ "منہ" سجدہ عبادت اللہ تعالیٰ کے لئے خاص ہے کسی اور کے لئے نہیں ہوتی نہ کسی شریعت میں کبھی جائز ہو یا یہاں جو نہیں سجدہ عبادت ہر ایسے میں وہ زمانہ میں کہ سجدہ خاص اللہ تعالیٰ کے لئے تھا اور حضرت آدمؑ علیہ السلام قبلہ بنا سے لئے تھے تو وہ سجدہ اللہ کے لئے نہ کہ سجدہ لئے ہر یہ قول صحیح ہے کیوں کہ اس سجدہ سے حضرت آدمؑ علی نبیاء و علیہم السلام کا فضل و شرف خاص زمانہ عقیدہ تھا اور سجدہ اللہ کا سجدہ افضل ہر ناکی ہر ذرہ نہیں جیسا کہ کعبہ معظمہ حضرت سیدہ انبیاء و علیہم السلام کا قبلہ و سجدہ اللہ ہے باوجودیکہ حضور اس کے افضل میں دوسرا قول یہ ہے کہ یہاں سجدہ عبادت نہ تھا سجدہ کیفیت تھا اور خاص حضرت آدمؑ کے لئے تھا زمین پر پستی رکھ کر تھا نہ کہ صرف ٹھکانا یہاں قول صحیح ہے اور اس میں یہ بھی ہے (مدارک) منہ سجدہ کیفیت پہلی شریعتوں میں جائز تھا ہماری شریعت میں حضورؐ کی تائید کسی کے لئے جائز نہیں ہے کیوں کہ جب حضرت سلمان رضی اللہ عنہ نے حضرت آدمؑ سے اللہ علیہ السلام کو سجدہ کرنے کا ارادہ کیا تو حضورؐ نے فرمایا کہ غفور کو نہ چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی کو سجدہ کرے (مدارک) بعد ازاں یہ سجدہ کرنے والے حضرت جبرئیلؑ میں پھر یہاں پہلے انیسویں پھر راسل پھر اور بعد ازاں متورین یہ سجدہ کرنے کے لئے آواز سے شروع کیا تھا اور ان سے شروع کیا تھا اور ان سے پہلے کہ سجدہ متورین میں پھر اس سجدہ میں یہ سجدہ کے لئے آواز دیا گیا اور وہاں تک کہ حضرت آدمؑ کے افضل ہے اس کے لئے سجدہ کا حکم سزا اللہ تعالیٰ نے خلیفہ مکتب ہے اس اعتبار باجمل سے وہ کا فر تھا "منہ" آیت میں دلالت ہے حضرت آدمؑ و جنوں کے افضل میں کہ ان سے اللہ سجدہ کرنا تھا "منہ" تکبر نہایت قیم ہے اس سے کبھی تکبر کی نسبت کوئی نہ سمجھتا ہے (بنفاری، جلی) گواہی دینا اللہ تعالیٰ سے عبادت کرنے والا (انہی سجدہ) منہ جس سے ذکر مصلحت کی جانب ہے **یا سجدو** ہم منہ جس سے ذکر عبادت اشیا و کائنات یا مسجیات کی جانب ہے۔ **یا سجدو** ہم منہ جس سے ذکر عبادت اشیا و کائنات یا مسجیات کی جانب ہے **غیب السموات و الارض** منہ سے مراد وہ چیزیں ہیں جو مخلوق کی نظر سے پوشیدہ ہیں و درجہ حق تعالیٰ کے غیب و مشہور وہ نوری الہی کی حکم میں ہیں **اسجدوا** سجدہ سے مراد سجدہ اصطلاحی ہے فقہی یا سجدہ نماز نہیں ہے مطلق سجدہ مراد ہے سجدہ اور سجدہ کے لفظ حق تعالیٰ سے تفسیر تامل و تو واضح ہے **للادم** یعنی خلیفہ اللہ کے آگے تا سجدہ جس کی طرف رخ کرے۔ نہ یہ کہ اس کو لیں یا ان کا ارادہ ہے یعنی کتبہ اور طرف سے معنی میں ہے **ابلیس** یعنی شیطان یا اس زاہد کے۔ **یا ابلیس** یعنی شیطان کے آگے **انی اذکار کا حکم کی تعمیل سے** **واستکبر** اس نے عبادت کو دیا تو تمہیں ارشاد سے اذکار کسی اشتہار یا غلط فہمی کی بنا پر نہیں ہوتی نیز انہی کے تفرق کی بنا پر تھا **کان** کے معنی نفس "تھا" کے نہیں "ہوتی" کے لہذا آیت ہے۔ (راغب، لسان، قرطبی، المنار، ابن جریر، معالم) روح المعانی و غیرہ گواہی دیتی ہے "مخلصاً" (تفسیر: ابن کثیر)

وَقُلْنَا يَا آدَمُ اسْكُنْ أَنْتَ وَزَوْجُكَ الْجَنَّةَ وَكُلَا مِنْهَا رَغَدًا حَيْثُ شِئْتُمَا وَلَا تَقْرَبَا هَذِهِ الشَّجَرَةَ فَتَكُونَا مِنَ الظَّالِمِينَ ۝ فَأَزَلَّهُمَا الشَّيْطَانُ عَنْهَا
 فَأَخْرَجَهُمَا مِمَّا كَانَا فِيهِ وَقُلْنَا اهْبِطُوا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ وَلَكُمْ فِي الْأَرْضِ
 مُسْتَقَرٌّ وَمَتَاعٌ إِلَىٰ حِينٍ ۝ ادرہم نے فرمایا ہے آدم ادرہم اور حوا کی بیوی اس جنت میں ادرہم اور
 کھاؤ اس جنت میں اور جنت نزدیک جانا اس وقت کے روز ہوا کہ انہیں جنت سے اترنے کا حکم دیا گیا۔ یہ جو عید یاد رہی
 شیطان نے اس وقت کے وقت ادرہم اور حوا کو ادرہم اور حوا سے جہان دہ کے ادرہم نے فرمایا اتر جاؤ تم
 ادرہم اور حوا کے دشمن ہو گئے اور (اب) تمہارا زمین میں ٹھکانا ہے اور وقت مقررہ تک فائدہ اٹھانا ہے (۳۰-۲۵/۱۲)
 حضرت آدم علیہ السلام کی برادری اور شہادت بیان ہو رہی ہے کہ فرشتوں سے مکہ کو گرانے کے بعد اللہ تعالیٰ نے جنت میں ادرہم اور حوا کی ادرہم
 دے دی ہے ان سے فرمایا کہ تم ادرہم اور حوا کی بیوی اور جنت میں ادرہم اور حوا کی بیوی سے معلوم ہو جاوے کہ جنت میں اترنے سے پہلے
 حضرت قرآن پیدائگی تھیں اور حضرت ادرہم اور حوا کی بیوی سے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ آدم کی بائیں پسلی سے حضرت حوا کو پیدا کیا اور ان
 کے دل میں اللہ تعالیٰ نے عید یاد کی عید یاد فرمائی جو کہ آدم کے نکاح میں آیا اور جنت میں رہا اور ان کا حکم تھا کہ ادرہم اور حوا
 جنت میں اترنے سے ادرہم اور حوا کی بیوی اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے
 سے نہیں ہوتی ہے اور نہ کسی بھی عید یاد ہے اور جنت کے بعد شیطان نے اللہ تعالیٰ سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے
 وہ بائیں پسلی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے
 و فرمایا جنت میں ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے
 کہ حضرت آدم علیہ السلام کے بعد سے لے کر سورج کے غروب ہونے تک جنت میں رہے۔ حضرت حسنؑ فرماتے ہیں
 کہ یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے
 بعد جنت کے وقت کا ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے
 تھا اور جنتی ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے
 عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے
 در بیان اترنے کے۔ حضرت حسنؑ فرماتے ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت حوا علیہ السلام سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے
 عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے اور یہ ایک عید یاد ہے
 اور اس دن نکالے گئے ملاحظہ ہو صحیح مسلم و نسائی (بموازہ اس کثیر) **جنت** لفظی معنی ہے اس باغ کا جس میں جس کے
 ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے
 سے جو ہے شہادت عین کے ہے عالم آخرت میں نیکیوں کے لئے حضور سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے ادرہم اور حوا کی بیوی سے
 یا تو اس کے بعد اور دنیا کے باغوں سے بہت بہت اور کی سمجھی گیا اس لئے کہ اس کی سمجھی گیا اور کی سمجھی گیا اور کی سمجھی گیا اور کی سمجھی گیا

الجنة

انت مخاطب اصلی حضرت آدمؑ تھے **ز و جلت** مراد حضرت حواؑ ہیں جو اس وقت پیدا ہو چکی تھیں **حیت** تشبیہاً
 اسے حیت کی وسعت عظیم کی طرف بھی اشارہ ہو گا **هذه الشجرة** حضرت آدمؑ کے درختوں میں سے
 معلوم ہے سورہ بقرہ میں قرآن حکیم اس کی تعیین و تصریح سے خائف ہے۔ حرکت صحیحہ میں بھی کچھ وارد نہیں ہوا اللہ
 اقوال کثیر ملتے ہیں ان کا تعلق یہ قول بھی ہے کہ وہ حضرت حمازی معنی میں تھا شجر علم یا شجر معرفت۔ اس سلسلہ میں
 گیہوں، خرما، کافور، الجنبہ، حنظل وغیرہ سے لے کر شجر حبت، شجر علم وغیرہ معنوی درختوں تک بہت نام لائے گئے ہیں
 لیکن یقیناً نام اس پر یہ الفاظ آرازی، علم، آبن کثیر وغیرہ کا سلسلہ اس نام میں فارسی کا **شیطان** وہ جو خسرو
 برکت اور رحمت الہی سے دور ہو گیا **أزلی** نزول سے ہے یعنی جگہ سے ہٹا دیا، بے سلا دیا۔ لغات سرکش
 یا آرازی یا فرمان کا کوئی معنوم اس میں شامل نہیں **عنھا** میں ضمیر ہا شجرہ کی جانب ہے اور میں
 تعلیل ہے معنی "اس کے سبب سے" ضمیر ہا سے اشارہ حیت کی طرف بھی سمجھا گیا ہے
 اس قول پر آرازی ہر آن کہ شیطان الفیض حضرت سے دور لے گیا۔ **میشا کانا فیہ** اس حالت سے جس
 میں وہ تھے "یا" اس مقام سے جس میں وہ تھے۔ دونوں قول منقول ہیں۔ **اعبطوا** یہ حیت زہنی
 کا کس حصہ میں نہیں آسان یہ تھی۔ خطاب اس جگہ صیغہ تشبیہ (تم دونوں) کے صیغہ اصح (تم تیرے)
 میں جو رہا ہے گویا مخاطب استنباط آدمؑ جو اس میں نہیں ملکہ ان کی تساری نسل ہے **فی الارض مستقر**
 آیت کا یہ خبر خود اس امر پر دلیل ہے کہ آدم علیہ السلام زمین پر اس پہلی بار بھیجے جا رہے ہیں۔ **متاع**
الارض یعنی قیام زمین پر ان میں نہ ہو گا صرف ایک مدت موعودہ تک انہیں ہو گا۔ متاع میں خود
 ہی معنوم ایک محدود الوقت نفع کا ہے (مزدات غریب القرآن، روح المعانی، معالم التنزیل، کشف،
 کبیر، بحر المحیط، معانی القرآن، مدارک وغیرہ کجوات تفسیر باحدی ملخصاً)

(دو دفعہ صورت حضرت آدمؑ اور حضرت حواؑ اور کے لئے تھے۔) **الندم** ندم کہتے ہیں الجنبہ، بعض کہتے ہیں
 کہ انگوٹھ کا تھا۔ بعض کہتے ہیں کوئی اور قسم کا تھا کہ جس کی تاثیر یہ تھی کہ جو اس کو کھاتا تھا آواز آ جہان میں
 مستند بر حیا تھا اور اس معلومت سے منع کیا تھا (حقائق) ظلم کہ معنی میں کسی شخص کو بے عقل وضع کرنا
 یہ معنی ہے۔ اور انبیاء معصوم میں ان سے گناہ سرزد نہیں ہوتا یہاں ظلم خلاف اولیٰ کے معنی میں ہے "مند"
 انبیاء علیہم السلام کو ظالم کہنا ایسا نہ کہ غریب جو کہے وہ کافر ہو جائے گا۔ اللہ تعالیٰ مالک و مرنی ہے جو چاہے
 فرمائے اس میں ان کی قدرت ہے۔ اور اس کی کیا مجال کہ خلاف ادب ملکہ زبان پر لائے اور خطاب حضرت حق
 کو انہیں جرات کے لئے منہ بنا سے ہمیں تعظیم و توقیر اور ادب و طاعت کا حکم فرمایا ہم پر یہی لازم ہے۔ (تفسیر
 صمد الاناضل بر حاشیہ کثیر الامکان) انبیاء علیہم السلام گناہ سے معصوم ہوتے ہیں ان کی عظمت تمام گناہوں سے
 عقلاً اور عقلاً ثابت ہے انہما اور جمہور امت کا اس پر اتفاق ہے کہ انبیاء علیہم السلام نام معصوم ہونے والوں
 سے معصوم و محفوظ ہوتے ہیں (قرطبی، کجوات معارف القرآن) برقیہ ابن سرف

فَتَلَقْتَنِي اِذْ مَرَرْتُ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَةً فَتَا م عَلَيَّ اِنَّهُ هُوَ السَّمَوَاتِ الرَّحِيْمِ ۝ قُلْنَا اَهْبِطُوْا
 مِنْهَا جَمِيْعًا فَاِذَا مَا يَأْتِيَنَّكُمْ فَخَبِرْتُمْ هٰذِي فَتَمَنَّوْا بِهَا فَخُوفٌ عَلَيْهِمْ وَّلَا يَلْمُوْنَ
 بَعْضُهُمْ اٰثِمًا ۝ **میرا دم دینے پروردگار سے کہہ چکا ہے کہ یہ کلمات سیکھے (اور معانی مانگی) تو اس میں ان کا تصور صحیح کرنا ہے نہ کہ وہ**
صاف کرنے والا (اور) صاف جسم ہے۔ ہم نے فرمایا کہ تم سے میرا ہے اور ہاؤ جو تم سے پاس میری طرف سے ہدایت ہے
تو (اس کی پیروی کرنا کہ) حضور نے میری ہدایت کی پیروی کی ان کو کہ خوف جو مانا اور نہ وہ غمناک ہوں گے (۱۲۷/۱۲۷-۱۲۸)
 — جو کلمات حضرت آدم علیہ السلام نے سیکھے تھے ان کا بیان خود قرآن میں موجود ہے قَالَ اَشْبٰهُنَا النَّسْتَا وَاِنْ لَمْ
 تَنْتَبِهْ لِنَاۤءٍ شَرِّ خَسَاۤءٍ لَنْتَكُوْنُوْنَ مِنَ الْخٰسِرِيْنَ ۝ **دو دن عرض کرنے لگے کہ پروردگار ہم نے اپنی عیبوں پر غم کیا اور اگر تو ہمیں**
نہیں تجھے مانا اور ہم پر غم نہیں کرے گا تو یقیناً ہم نقصان والے ہو جائیں گے (۱۲۷/۱۲۷-۱۲۸) ان میں سے
علاقہ اور بہت سادہ اور اس میں ۱۲۷ حضرت آدم علیہ السلام سے پہلی روایت ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے کیا خدا بنا لیا تو نے مجھے
رہنے کا جو ہے میرا نہیں کیا اور اگر میں اپنا اور تم نہیں ہو سکتی؟ میرے ٹھیکے میرے جہاد اللہ نہیں کیا؟ کیا میری اہمیت مختلف ہے مختلف
نہیں کر لینی؟ کیا میری عبادت اللہ سے ہے میری عبادت اللہ میں نہیں تھی؟ اور اس کے باقی یہ سمجھنے کے لیے۔ تو ان کو فرمایا
میری تو تم ہوں اگر تم مجھے میری طرف سے مل سکتے ہو تو نہیں؟ اور اس کے باقی یہ کلمات تھے میری عبادت اللہ میں نہیں تھی؟ (اسی کلمہ)
 — تو یہ بات کہ اس نظر میں طرف سے طعن کر دینا خود اگر میری طرف سے خداوندی اور اہمیت الہی کی ہے ۱۲۷ اس میں وہ طعن کی
 نہ اپنی جانب نہیں فرمائی تھا بلکہ اسے حضرت آدم سے کہا تھا کہ میری طرف سے اللہ پر انظار سیکھنے کے ساتھ (مجان) سے شفقت
 وشفقتی ہے کہ۔ **میں رقیہ** امور ہر کلمات طبع سے زبردستی تو اس کا وہ نہ صاف کرے گا تو کون کرے گا۔
تَا عَلَيَّ تاکہ صاف میری کہ ساتھ آتا ہے تو میری طرف سے نہ کہ ساتھ جو تو اس کی یا تو میری
 اس بات پر کہ میری صفحہ واحد کر کہ تو نہیں ہے کہ میری کلمہ خود ہے اور میری کلمہ ذکر میں خود مانع کا ذکر آجاتا ہے۔ میری جانب
 کا اہمیت ملحوظ رہے اللہ تعالیٰ میں نہیں کہ تو میری فرماتا ہے بلکہ تو نے کہا کہ میں اور اس بات پر اس کے پاس میری ہی ہدایت ہے
اِنَّهُ کہ اگر کلمہ اور زبان اور اور تو میری کروں۔ **هُوَ السَّمَوَاتِ الرَّحِيْمِ** یعنی میں ہی نہیں کہ وہ صرف خداؤں سے اور اللہ
 کرنے والا میں ہوں خدا میں طرف سے اور ہی فضل و کرم کرنے والا ہے **جَمِيْعًا** مراد ذمہ آدم سے **مِنْهَا** میں میری طرف سے
 میری طرف سے مجھے لہرو **هٰذِي** جو میرا ہدایت اموروں کے ذمہ ہے آتا ہے اسے ہر اور اہمیت جو میں ہی کی جانب سے میری
 جانگاہ ہے۔ **لَا خَوْفٌ عَلَيَّ** ان کے آدم کوئی خوف نہ ہوگا واقعہ میں نہ اسے گا **وَلَا يَلْمُوْنَ بَعْضُهُمْ اٰثِمًا** اور نہ وہ اپنی نامیوں
 زبانی پر عیب دہا سہ کر میں گے۔ **مِنْ** موصولہ کا استعمال واحد جمع دونوں کے لئے آتا ہے (راغب، اس جہد)
 کثرت، روح المعانی، بیضاوی وغیرہ کو ان تعظیم ماہی (مخصوصاً)
 — پس اگر وہ ہے کہا ہے پاس میری طرف سے کلمات اس تعظیم و تہجد پر ایمان لاوے اور میری ہدایت کرے ان میں کہ
 ذمہ میں اور نہ بلا اور غم مختلف میں اس گے (حدیث)

وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝۱۰ جنہوں نے کفر کیا (اس کو قبول نہ کیا) اور عقیدہ یا پہاڑی آیتوں کو (قرآن) وہ دو ذمی ہوں گے وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے (۱۰/۱۰)

اس آیت شریفہ میں انکار اور تکذیب کرنے والوں کا دائمی طور پر جہنمی ہونا بیان فرمایا گیا ہے۔ یہ آیت مبارکہ پہلے کی آیات جلیلہ سے متعلق ہے جو سورہ طہ میں بھی فرمایا گیا ہے کہ میری ہدایت کی پیروی کرنے والے نہ گمراہ ہوں گے نہ بدعت و بے نصیب اور میری یاد سے منہ موڑنے والے دنیا کی تنگی اور آخرت کی اسموائی تگمراہی میں گرفتار ہوں گے یہاں بھی فرمایا کہ انکار اور تکذیب کرنے والے ہمیشہ جہنم میں رہیں گے ابن جریرؒ کہ ہدایت میں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں جو اصلی جہنمی ہیں ایسی تو جہنم میں نہ موت آئے نہ کار آمد جہلی زندگانی ملے ہاں جن موجود مشیح سنت قرآن کو ان کی نفس جفاؤں پر جہنم میں ڈال دیا جائے گا یہ صل کر کے ہو کر مر جائیں گے اور جو شقاوت سے نکال لئے جائیں گے۔ (ابن کثیر)

مسئلہ: دو ذمی کا عذاب دائمی ہے اور انکار اس میں ہمیشہ رہیں گے اور کافر کے بجز (سوا) اور کوئی اس میں ہمیشہ نہیں ٹھہرے گا۔ (بیان) ان آیتوں کا ذکر کیا گیا ہے جنہوں نے ان کی ہدایت سے کفر کیا اور انہیں کھانا جہنم کو بنا دیا وہ ہیں وَالَّذِينَ كَفَرُوا الصَّغِيرَاتُ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا كَمَا كَفَرُوا بِآيَاتِنَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الصَّغِيرَاتِ اور آیات نبیاتیہ کا تکذیب کرنے سے مستعد و فطری کو ضائع کر دیا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الصَّغِيرَاتِ اور کتابوں کی تکذیب اور انبیاء علیہم السلام وحی انہام اور اس اللہ کا تکذیب کی اولیٰک اصحاب النار ہم منہا یعنی ماہ جہنم اور ماہ ہجر میں خلدون ہمیشہ رہیں گے۔ (روح البیان)

اور جو میری ہدایت کرنے مانے گا اور کفر کرے گا اور پہاڑی کتاب کی آیات کو یا پہاڑی آیت نبویہ کو عقیدہ سے گما یا غور و تامل نہ کرے گا اور ان باتوں کا دل میں یقین نہ لائے گا بلکہ جاہلوں کی طرح کھانے پیئے اور دنیا کے ترسے اور ان سے کسی کو مستعد اصلی سمجھے گا تو وہ ہمیشہ آتش جہنم میں جلیے گا (حقانی)

اور جنہوں نے کفر کیا اور میری کتابوں کو عقیدہ یا وہی پی دذمی وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے نہ مریں گے نہ نکالے جائیں گے (حدیثین) وحی انہی کی ہدایت اور ان کی مسرت و شقاوت کا قانون (ترجمان القرآن)

کفر کے معنی میں انکار و سب سے مراد ان کا دل کا انکار و مراد ہے جہنم میں جانے کے لئے صرف دل کا انکار کافی ہے خواہ زبانی انکار ہو یا تہ مجہول * و کذب سے مراد اللہ تعالیٰ کی آیتوں کو عقیدہ نہ خواہ زبان سے قلم سے * انحال سے یا کسی اور عدالت سے * (مشقہ مشرکمانہ انحال میں مشنور رہنا * کافرانہ نش نبویہ کو انہا ہے انکنا وغیرہ یہ عدالت ہے کہ وہ اسدی احکام کو مجہول یا جان رہا ہے) * اس آیت کے معنی یہ نہیں ہیں کہ کفر و تکذیب ان دونوں کا کرنے ہی سے جہنمی ہو جئے ان دونوں میں سے کوئی بھی (اولیٰ) کام کرے لقیۃ جہنمی ہو جائے گا * بایں سے اللہ تعالیٰ کی نش نبیانی مراد ہی جو بھی اللہ کی نش نبیانی عقیدہ یعنی آسمانی کتاب کا انکار کر یا یا کسی چیز کا یا یا قیامت * دو ذمی و جنت یا کسی بھی اسلامی حکم قطعاً کا

آیت اور صبحِ جنہی میں نیز اس کا یہ حال ہے کہ انہیں کہہ کر انہیں آتوں کا اظہار کرے وہ دوزخی ہوا اور آیت کا اظہار کرنا تو جنہی پر کیا گیا کہ ایک
 آیت کا اظہار کل کا اظہار ہے۔ بادشاہ کا اظہار تو روزنامہ کا اور شاہ کا اظہار عینہ اکل جانے سے تمام کھینچے کھل جاتے ہیں (مجاہد تفسیر نعیمی)
 والدین کفر سے بہت بددیا گیا ہے کہ جو بڑے اللہ تعالیٰ کی بھیجی ہوئی ہدایت کی پیروی نہیں کرتے ان
 کا نفع لانا ہمیشہ ہمیشہ کے لئے جنہم ہوتا ہے اس سے مراد وہ لوگ ہیں جو اس ہدایت کو ہدایت سمجھنے اور اس کی پیروی کرنے
 سے انکار کر دیں۔ یعنی کفار اور عوسین جو ہدایت کو ہدایت ماننے کا اقرار کرتے ہیں وہ عملاً کیسے کلمہ کہتے تھے انہوں
 اپنے گناہوں کی سزا کھینچنے کے لئے بالآخر جنہم سے نکال لئے جاتے تھے۔ واللہ اعلم (عارض القرآن)
 تو یہاں جو بڑے مخالف شریعت سے انکار اور قانون الہی کی تکذیب میں مبتلا ہے ہیں انہوں نے اپنا مستقل
 تعلق دوزخ اور آتش دوزخ سے پیدا کر لیا ہے۔ آخرت میں یہیں تعلق جو خفی (چھپا ہوا) اور غیر مرئی (غور سے
 آنے والا) ہے مجسم و متشکل ہو جاتا ہے۔ عذابِ آخرت سے ڈرنا قرآن مجید کے ساتھ حضور میں نہیں تو حیناً زور اکل
 پر قرآن مجید نہ دیا ہے۔ اس کی تفسیر بے شک کسی نہیں ملے گی۔ جنہم کے عذابِ آتشیں بلکہ اس کے دوام و خلود کے ذکر
 سے بائبل کے صفحات بھی خالی ہیں۔ **کہتے تو ابائیتنا** اہل جنیت کے ذکر ہی ذاتِ حق کے لئے ضمیمہ تکلم صغیر واحد
 کی اور تفسیر بھی ہے **(شیخ محمد امی ۲/۲۸)** اہل جنہم کے سلسلے میں وہی ضمیمہ تکلم صغیر جمع میں ہوتا ہے **"بائیتنا"**
 اہل اللہ نے کہا ہے کہ وہ موقع انہیں حضور صلیت و شفقت کا تھا۔ اس لئے "میری" میں مناسب تھا۔ اب
 اصل حکم نہ صحت و اعتقاد کا ہے اس لئے یہاں "ہماری" ہی مراد ہے۔ **اصولت النار** یعنی دوزخ
 والے۔ وہ لوگ جو دوزخ کے پورے پورے۔ تو یہاں دوزخ ہماری آماجگاہ ہے۔ "خلود" کے اصل معنی ہیں کسی چیز کا ایک
 حال پر قائم رہنا اور اس کے اندر کوئی تغیر نہ ہو کہ فریب نہ پیدا ہو۔ اس سے شاذی مفہوم دوام و ہمیشگی کا پیدا ہوا ہے۔
 (روح المعانی، مفردات غریب القرآن، تاج السور میں مجاہد تفسیر ماہدی بالخصوص) اس معنی میں

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اذْكُرُوْا نِعْمَتِيْ الَّتِيْ اَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ وَاذْكُرُوْا اَجْرِيْ اَوْفٍ بِعَهْدِكُمْ وَاِيَّايْ
 فَارْهَبُوْهُ ۗ وَاٰمِنُوْا بِمَا اَنْزَلْتُ مُصَدِّقًا لِّمَا مَعَكُمْ وَلَا تَكُوْنُوْا اَوَّلَ كٰفِرِيْنَ بِهٖ وَلَا
 تَشْتَرُوْا بِاِيْمَانِيْ ثَمَنًا قَلِيْلًا وَاٰيٰتِيْ فَاَتَّقُوْنَ ۗ اِنَّ اٰلَ مَعْتُوْبِ اِمْرٍ وَّهٗ اِحْسٰنٌ يَّاد

کرم جو میں نے تم پر کیے تھے اور اس اقرار کو پورا کرو جو تم نے مجھ سے کیا تھا میں اس اقرار کو پورا کروں گا جو
 میں نے تم سے کیا تھا اور مجھ سے ڈرتے رہو۔ اور جو کتب میں نے (اپنے اصول محمدیہ) نازل کی ہے جو تمہاری
 کتاب (قرآن) کو سمجھا کہتو ہے اس پر ایمان لاؤ اور اس سے منکر اول نہ بنو اور میری آیتوں میں (تکلف کرنا)
 ان کے بدلے تمہاری سی قیمت (یعنی دنیاوی منفعت) نہ حاصل کرو اور مجھ سے خوف رکھو۔ (۴۱ - ۴۲/۲)

ان آیتوں میں نبی اسرا میں کو امداد قبول کرنے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ناصحہ دہی کرنے کا حکم مبرا ہے اور اس لطیف میرا
 میں افسوس سمجھا جاتا ہے کہ تم ایسا سمجھ کر اولاد میں مراد تمہارے ہاتھوں میں کتابت لکھو جو ہے اور قرآن اس کی تصدیق کر رہا ہے مجھ نہیں
 نہ حاجت ہے کہ اول اول انکا تمہیں شروع ہو۔ اسرا میں حضرت معویہ علیہ السلام کا نام تھا ۴۴ حضرت اور اس وقت دونوں کو جمع کرنے
 آسما میں اور نبوت محمد کا حکم کی دعوت دی گئی ۴۵ چونکہ قرأت اور تفسیر میں بھی آپ کا ذکر تھا تو آج کا تشریف لانا تو قرأت کی صحابی کی
 دلیل تھی اس سے کہا گیا کہ وہ تمہارے ہاتھوں کی چیزوں کی تصدیق میں ما جو وہ دیکھتے ہیں علم ہے یعنی تم ہی اس کے سبب منکر نہ بنو۔ (اس کثیر)
 + معویہ کی اولاد یاد کرو میری ان نعمتوں کو جو میں تمہارے قابل اول میں نے فرعون سے بچا یا اور میں را اسے نکالا اور کامیاب کیا اور میرا اس کے
 ان سے نعمتوں کا شکر کرو اس طرح کہ میری شہادت کرو اور جو میں نے تم سے دیکھا تھا کہ جو صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاؤ اس کو پورا کرو کہ میں
 اس وعدہ کو پورا کروں جو تم سے کیا داخل کرنے صحبت کا اور مجھ سے اور وعدہ کے توڑنے میں۔ اور قرآن جو میں نے انار اس پر ایمان
 لاؤ جو تمہاری کتابت کے موافق سے بیان فرمید اور حالت میں اور اسکی تصدیق کرنا ہے اور یہ بدل کتابت سے میرے کہیں کا فرق نہ ہو کہ
 پچھلے تمہاری پیروی کرتے ان کا نشانہ لکھ تمہاری گردن پر اور پچھلے ما اور صحبت جو مسلم کی جو تمہاری کتابت میں میری نشان ہے اس کے
 دنیا کے تقویٰ سے غور سے نہ بنو۔ (مجلس اول) — اسرا میں کا معنی ہے عبد اللہ، کیوں اسرا لغت عربانہ میں
 معنی بندہ اور اہل معنی اللہ ۴۶ جو خطا میں بیچاروں کو ہے جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ آمد میں موجود تھے اور اس میں طبع اور گرد
 نہ فریضہ اللہ بنو خضر وغیرہ تھے جو حضرت معویہ علیہ السلام کی اولاد سے تھے ۴۷ شکر نسبت دل سے لپی پڑو اور زمان سے لپی ۴۸
 انہوں (میرور) نے نعمتوں کو اس بعد یاد رکھی ہیں ان کے دل میں اس کا خیال نہیں نہ رہتا تھا ۴۹ اس میں لگا انعام کرو جو تم نے روز
 حسیاق قبول کیا تھا ۵۰ میں تمہاری خبر اذکر عمل کروں گا ما بہتر خواہ رہے کہ پچھلے انعام سے میری سے زیادہ اہم ہے یعنی ایمان
 لاؤ اس قرآن میں جسے میں نے تمہیں صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کیا ۵۱ قرآن یا کسی پر نشان ہے کہ وہ تمہاری کتابت کی لپی
 تصدیق کرنا ہے ۵۲ تمہیں نقل سے دینی لکھیں اور میں۔ (بخاری، ۲۱/۱)

وَلَا تَلْبِسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ وَتَكْتُمُوا الْحَقَّ وَأَنْتُمْ تَحْلُمُونَ ۝ وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا
 الزَّكَاةَ وَارْكَعُوا مَعَ الرَّاكِعِينَ ۝ اور حق کو باطل کے ساتھ نہ ملاو اور کھلی بات کو چھپ کر نہ چھپاؤ۔
 اور نماز پڑھا کرو اور زکوٰۃ دیا کرو اور (اللہ کے آگے) جھکنے والوں کے ساتھ جھکا کرو۔ (۲/۱۷۷-۱۷۸)۔ یہودیوں
 کی اس بد خدمت پر ان کو تنبیہ یہودی سے کہ وہ وہ باوجود جاننے کے کہی و باطل کو گھنڈ کر دیا کرتے تھے کبھی حق
 کو چھپا لیا کرتے تھے کبھی باطل کو ظاہر کرتے تھے تو انہیں ان ناما کر عداوتوں کو چھوڑنے کو کہا جاتا ہے اور حق کو ظاہر کرنے اور
 کھول کھول کر بیان کرنے کی عبادت کی جاتی ہے کہ حق و باطل سمجھو نہ ملاؤ اللہ کے بندوں کی خبر خواہی کرو نہ یہود اور
 و فرانسیت کی بد عادت تو اسلام کو تقسیم کے ساتھ نہ ملاو اور ان اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مستحق جو پیشین گوئیاں
 تم اپنی کتابوں میں پاتے ہو انہیں موراہا الناس سے نہ چھپاؤ اور کھول کھول کر دیا جاتا ہے کہ حضور صلعم کے ساتھ نمازیں
 پڑھا اور زکوٰۃ میں دیا کرو اور اہل حق کو باطل کے ساتھ رکوع و سجود میں شامل نہ پاؤ اور انہیں ہی مل جاؤ اور
 خود بھی آپ کی امت میں جاؤ۔ (اس کی تفسیر)

اور نہ ملاو حق الامم کو جس نے انہارا اصولی باتوں سے جو تم نے بنا لیں اور انہی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے چھپا دیا
 اور جمع کر اور نماز کو گویاں طرح اور اگر اللہ زکوٰۃ دو اور نماز پڑھا اور نمازیں کے یعنی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے
 اور کئے (حدیثیں اور)

وہ حق جو منزل میں اللہ سے اس کو باطل سے خلط ملط نہ کرو اور تم خود بناتے ہو یہاں تک کہ ان ہی ایک
 دوسرے کی تفسیر ہی نہ ہو سکے اور حق کو باطل سے ملا چھپا کر جمع نہ کرو اور کھلا حال یہ ہے کہ تم جانتے ہی ہو کہ
 تم حق میں ملاوٹ کر رہے ہو اور اسے چھپا رہے ہو اور حدیث شریف میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے تم مجھے
 کسی کی نسبت حق بات کہنے سے نہ روکنا خواہ وہ کسی ہی میں ہے اور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے تم مجھے
 ہے کہ اسے قبول کرو اور اس کی فضیلت کا اعتقاد رکھتے ہو اس کو شرک الہود و عدو کے ساتھ مسلمانوں کی طرح
 اور کرو اور مسلمانوں کی طرح زکوٰۃ ادا کرو اور مسند کفار ان اور ان کے مخالف نہیں اور اگر کو اسے الراکعین
 نماز باجماعت ادا کرو اور عبادت کے ساتھ نماز پڑھنے سے ستائیں اور جے زیادہ ثواب رکھتا ہے اور حضور
 تم اگر کہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ جیسا کہ مسلمانوں کی عبادت کے عبادتیں آدمی صلح ہوں گے وہاں ان ہی
 سے ایک منہ در منہ (مغربت یافتہ) ہو ایتنا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے شان ہی نہیں ہے کہ اسے آتش دے اور
 باقیوں کو محروم دھارہ لگا دے۔ مسند امام رضی فرماتے ہیں کہ جو شخص باجماعت نماز کے ترک کا کھینچی
 اختیار کرے اللہ خدا کی نہ ہو تو اسے سزا دی جائے۔ (مخبر روح البیان)

علما و یوگا قدم دستور اور حیل عادت میں کہ دن گنت ایسا ہی کھی کھرا کسی عقیدہ اور عرض ثابت کرنے
 کے کہ کبھی لفظ نہ عادت سے تھے اور عادت ہی جو کئی ہی تلف نہیں کئی قیس یا ان ہی کچھ نقصان ہوتا تھا ان ہی کا

نام سے اپنے طور پر تصنیف کرنا ان ہی ملاوتی تھے اور کئی شرح کے طور پر کچھ اس میں لکھا دیتے تھے اور لفظ یہ کہ میں اور
 شرح زبد اور شرح علیہ اور قدیم و جدید کتابیں امتیاز کے لئے لکھا گیا تھا اور نہشت فی حق نہ کہتے تھے جبکہ
 آنحضرت علیہ السلام کا نہ ہرے تھے زکوٰۃ انبیاء میں آیت کی اشارتیں دیکھ کر آیت کے آئے کے مستقر اور آیت کے محاسن
 بیان کرتے تھے اور جیسا کہ ظاہر ہے اور ہر منہ منورہ تشریح لایا ہے اور زکوٰۃ کا خدا انہ دینہ انوار میں دنیویہ سے آیت سے
 حد تک تھے اور ان اشارتوں کو اپنے بیٹے تھے اور کہنا کہ کسنا شروع کر دیا اور اپنے تئوی اور عبادت کے مسائل
 میں لہی تا ولیدت اور توجیہات کر کے ماننے تھے۔ اس کے اندر تھائی نے زمانہ کہ حق میں باطل اپنی طرف سے نہ
 سلا یا کرو اور جان بوجہ کہ حق کو نہ جیسا پارو کریں کہ شہادتیں سے اور نہ اور ان بڑے گمراہ تھے ہی۔ (بحوالہ صفحہ ۸۱)
 اس آیت میں نماز و زکوٰۃ کی فرضیت کا بیان ہے اور اس طرف لکھی آیت رہے اور نماز و زکوٰۃ کے حقوق کی
 رعایت اور ارکان کی حفاظت کے ساتھ اور کرو۔ (حاشیہ کثیر الامان)

علاوہ اس کے کہ اس آیت میں دو طرح کی بات سنائی دیتی ہے اور باخبر ہونے والوں
 کو شبہ ہی ڈالتی ہے کہ جب نبی انصاریں کو ایمان کا حکم دیا جائے گا تو اس کے بعد تئوی اور عبادت کا
 حکم دیا کہ نماز کو اچھی طرح قائم کرو تاکہ تمہارے دل نہم ہوں اور دلوں کی سعادت دو ہو اور پھر خدا سے ڈارو
 اپنے مال میں کچھ مقرر جمع نہ کرو اور عزما دیکر اس سے تمہارا مال بیکر ہو اور فرب نہ ہے۔ (تفسیر نعیمی)
 اس آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ حق بات کو غلط باتوں کے ساتھ مل کر کرنا اس طرح پیش کرنا جس سے مخالف
 مخالف میں بوجہ جائزہ نہیں، اسی طرح کسی خوف یا طمع کا وجہ سے حق بات کا عیب یا لہی حرام ہے اور صلوات کے
 لفظ حق دعا کے ہیں اصطلاح شرعی میں وہ خاص عبادت ہے جس کو نماز کہا جاتا ہے اور لفظ زکوٰۃ کے
 معنی صفت میں وہ آیت میں ایک کلمہ اور نہ صفا اصطلاح شریعت میں مال کے اس حصہ کو زکوٰۃ کہا جاتا ہے
 جو شریعت کے احکام کے مطابق کسی مال میں سے نکالا جائے اور اس کے مطابق صرف لہی جائے (بحوالہ صفحہ ۸۲)
لَا تَلْبِسُوا قَبْلَئِیْہِ اَصْلِیْ خُتَابِیْ کسی صبر کا ڈھانڈھنا جیسا کہ **اَقِیْمُوا الصَّلٰوۃَ** نماز کے پابند ہو جاؤ
 کہ اس سے مراد صحت کا علاج ہے یا **اِقْوَامُ الزَّکٰوٰۃَ** زکوٰۃ دینے والوں کو اس سے مراد صحت کا علاج
 کی اصطلاح ہے یا **اِقْوَامُ اَصْلِیْ خُتَابِیْ** صحت کے واسطے اور ان کے ساتھ جمع کرنا تو ارضع یا معنی کے حصول میں بڑا دخل
 دینے تو ارضع کی معنی کو ہوتا ہے۔ **اِقْوَامُ** - رکوع ایک معروف کنجی کا نام ہے اور آیت کے یہ
 سارے احکام ایک آیت کے قبل کے حکم ایمان **وَ اِقْمُوا بِیْنَہِمْ اَنْزَلْنَا** کے مانتے ہی یعنی بیچ ایمان
 لاؤ پھر ان احکام پر عمل کرو۔ (مفردات عزیز القرآن، کشف قرطبی، بیان بحوالہ ماخوذ من لغت)
 "من مہر شمس"

اتَّامِرُونَ الشَّاسِ بِالْبِعْرِ وَتَشُونَ أَنْفُسَكُمْ وَأَنْتُمْ تَمْلِكُونَ الْكُفْرَ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۝
 وَاسْتَعِينُوا بِالْقَنَرِ وَالصَّلَاةِ وَأَنْتُمْ كَاذِبُونَ ۝ الَّذِينَ يَنْظُرُونَ
 أَنْتُمْ تَمْلِكُونَ أَدْبَارَهُمْ وَأَنْتُمْ بِالْبِعْرِ رَاجِعُونَ ۝ (یہ کیا عقل کی بات ہے کہ تم لوگوں کو تسلیم کرنے

کرتے ہو اور اپنے نفس فراموش کرنے دیتے ہو حالانکہ تم کفار ہو۔ (خدا) میں پڑھتے ہو کیا تم سمجھتے نہیں اور (اللہ تعالیٰ) میں
 صبر و شکر سے اور ایسا کرنا اور جنت کا ڈر ہے۔ (گراں) نہیں جو پڑھنے والے میں جو یقین کے تھے میں کہ وہ

اپنے پروردگار سے غلطی والے ہیں اور اس کا لطف و رحمت کو جاننے والے ہیں۔ (۲/۲۴۶) اسے اس کتاب کا وجود اس علم کا
 ذکر ہے اور نہ کرنے اس پر کیا کہ وہ ایمان سے پھر تم خود اس کیوں کرنے لگا ہو۔ تم لوگوں کو تو اپنی کھانسی کے ساتھ کفر کرنے سے روکنے پر

تعمیر اللہ کا اس میں اطمینان کر تم خود اپنی کھانسی کے ساتھ کفر کو نہیں کرتے ہو۔ دوسروں کو اس میں اسلام کو قبول کرنے کے لئے ہو
 اگر نیکی اور خود اور خوف سے خود قبول نہیں کرتے۔ حضرت ابوالدرداءؓ فرماتے ہیں انسان پورا کعبہ اور نہیں ہو سکتا حقیقت کو توڑوں اور خدا کے

خدا و شرف و بیکر اور ان کا دشمن نہیں بن جاتا اور اپنے نفس کا ان سے کئی زیادہ ہے یہاں یہ میرا ہے۔ یاد رکھو صحابہ کے واقعہ جبر کا حکم دینے
 پر ان کی سزا نہیں آئی بلکہ خود نہ کرنے پر ان کی سزا کی گئی ہے۔ (اللہ تعالیٰ) کو تمنا اور ایمان کے ساتھ ایک ساتھ میں ساتھ

اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ اس میں عمل کرنا چاہئے۔ (اللہ تعالیٰ) اور اپنے کاموں میں اور جبر نفس کو خواہش سے روکنے اور نماز اور کفر سے
 اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔

جبر اور جبر اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔

و معاشرتی میدانوں کے لئے کفر اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔

زندہ ہو کر اپنے رب سے ملنے اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔

میں یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ عمل کرنا چاہئے۔

يُنَبِّئُكُمْ إِذْ كُنتُمْ رَاغِبِينَ إِلَيْهَا الَّتِي أَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ وَأَلَيْهَا قُضِيَ شُكْرُكُمْ عَلَى الْعَالَمِينَ ۝
 وَاتَّقُوا يَوْمًا لَا تَجْزِي نَفْسٌ عَنْ نَفْسٍ شَيْئًا وَلَا يُعْتَبَلُ مِنْهَا شِفَاعَةٌ وَلَا
 يُؤْتَى مِنْهَا عَذْلٌ وَلَا يَنْصَرُ مِنْهَا ۝ **اسے اولاد معقوب (عبداللہ) یاد کرو میرا وہ ایمان**

**جو میں نے تم پر کیا اور یہ کہ اس صلا سے نماز پر تمہیں بڑی آئی اور ذرہ اس دن سے جس دن کوئی جان
 دوسرے کا بدلہ نہ ہو سکے گی اور نہ (کافر کے لئے) کوئی سفارش مانا جائے اور نہ کچھ لے کر (اس کی) جان
 چھوڑ لی جائے اور نہ ان کی مدد ہو (۲۸-۲۷/۲) نبی امیر اہل (یعنی اولاد معقوب علیہ السلام) پر کئے**

کئے انعامات کا ذکر ہے۔ کہ ان میں سے رسول ہوے ان پر کئی ہیں اس میں اور ان کے زمانے تک اور
 ان پر انہیں مرتبہ رہا۔ **۱۔** نعمتوں کو جان کر کے اسے خدا میں سے ڈرا جائے اور کما جائے کہ کوئی کسی کو کچھ میں مانا
 نہ دے گا اور کسی کا لوجہ کسی پر نہ پڑے گا اور کسی کا فرق نہ کوئی سفارش کرے نہ اس کی سفارش قبول ہو۔ (مجاہد میں کثیر)

۲۔ نبی امیر اہل باؤر و غیرہ اس انعام کو جو میں یہ تم پر لایا میں خود کہ اس کا شکر کرو میری سفارش کر کے اور میں غنیمت
 دی تمہارے باب و اور ان کے زمانے تک موجودات پر اور ذرہ اس دن سے کہ نہ کما جائے کسی کی طرف سے کہہ (وہ دن
 قیامت کا ہے) اور نہ قبول کیا جائے کسی سفارش کی (کیوں کہ سفارش ہوے گی نہیں جو قبول ہو) جیسا فرمایا اللہ تعالیٰ نے تمہارے

کاموں کو (سو ہمارے لئے کوئی سفارش کرنے والا نہیں) اور نہ لیا جائے گا کہ نفس سے طوفی اور نہ بجائے جاوے گا عذاب
 کسی سے۔ (جد میں) — **۳۔** نبی امیر اہل ذکر کرو یعنی شکر کرو میری ان نعمتوں کو جو میں نے تمہیں عطا فرمائیں مشدداً
 میں رسولی کا نازل کرنا اور باؤں کو سید بنانا اور پیغمبر سے پائی نکالنا وغیرہ۔ **۴۔** ماہیہ کی شرافت کا انہر یعنی یہ جو ہر

ہے۔ (فرمان) میں نے تمہیں نصیب دی **۵۔** ہمہ زبان نوازی میں **۶۔** علمہ ایمان عمل صالح اور انبیاء اور عابدان اور **۷۔** **۸۔**
 اور میری آیتیں مشدداً یہ ذکر کرنا کہ ہے۔ **۹۔** عمن کو اللہ تعالیٰ نے مستحق فرمایا ہے **۱۰۔** مشدداً کما فرماتے کوئی شرافت نہیں ہے
 جان عمن کی شرافت خود ہوگی۔ **۱۱۔** نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: میری امت کے اہل کما ہے کہ میری شرافت خود

ہوگی مشدداً جو آیت کی شرافت کا نکتہ یہ کہتا ہے۔ **۱۲۔** سے شرافت لغت نہیں ہوگی۔ **۱۳۔** عابدان جہاں پر شرافت
 کی نئی ہے۔ **۱۴۔** جان کما مراد میں **۱۵۔** انکافرا سے نہیں لایا جائے گا فدیہ جان سے یا کوئی وہ میری نفس ایسے کے عمن یا
 تو یہ جو اسے نادر سے نجات دلائے **۱۶۔** اللہ تعالیٰ کہ عذاب ہے ان کو کوئی بچانے والا نہیں ہوگا اور نہ اس وقت ان
 کو لے کوئی نافع ہوگا اور نہ ضائع اور نہ دفع۔ (مجاہد اور البیان)

اللہ تعالیٰ انہی نعمتوں کو اور ان واقعات کو کہ میں میں ان (نبی امیر اہل) پر وقتاً فوقتاً انعام الہی ہر سے
 یکجا دیکر بیان فرماتا ہے اول بر نعمت و انعام ذکر فرماتا ہے کہ تم کو دنیا پر نعمت دی گئی۔ **۱۷۔** نجات اور
 سلطنت دونوں تمہارے نجات دہان ہیں۔ **۱۸۔** اس پر اللہ کا شکر کرو و شکر کرو میری سے باز آ جاؤ **۱۹۔** اس دن (قیامت)
 سے ہی ذرہ کو جان کوئی وجہ عذاب الہی نہ دفع کی نہیں۔ **۲۰۔** خصلتیں کافر میں یا تو یہ ہے کہ دوسرا شخص اس کی جگہ

آئینہ ذمہ دار ہے... سو وہاں پر یہ بھی نہیں۔ اس دن کی کتنی ایسی چیزیں کہ ہر کوئی نفسی فیما بینے کا کوئی کسی کو کام نہ آتا... اس دن سے کتنی بھی کام نہ آتے گی... یا اپنے مال دے کر دنیا و عذاب آخرت کا کھٹ کر خیریت چاہا تو وہاں پر بھی نہیں۔ پس نہ کہ اللہ کو حال و دولت کی کچھ پروا نہیں اور اس دن کسی کے پاس جو کچھ تھا نہ مال نہ دولت کس پر مال و عذاب نہ کیا جائے گا یا یہ کہ بارہ الفداء پر اولاد و عذاب اپنے زور سے تھوڑا لیس سو وہاں پر بھی نہیں کیوں کہ اللہ شافی سے متاثر کرنے کی کس کو مجال ہے۔ (ابو نعیم حسانی)

العلمین کا استعراق حقیقی نہیں اور یہ ہے کہ میں نے کہا ہے انما اولادہ اولادہ اولادہ اولادہ اولادہ اولادہ خیرتی مراد ہے جو کہ کسی حد تک نصیحت کی کافی نہیں ہو سکتا اسی نے حدت محمدیہ کا حق میں ارشاد فرمایا کہ کتنے خیراتہ "وہ البیان اہل و عیال" وہ روز قیامت ہے آیت میں نفس دوسرے سے آیا ہے پیلے سے نفس جو حق دوسرے سے نفس کا فریاد ہے "تارک" (فرزادگان)

نبی امیر اہل بیت تھے کہ ہم کیسے ہی گناہ کریں پیکار نہ چاہی گئے۔ ہمارے باپ دادا سے پیغمبر ہم کو تھوڑا لیس۔ (ابو نعیم حسانی) نفسی تہذیب آگے لے کر اللہ کی نعمت سے کیوں کہ نبی امیر اہل بیت ان کے اولاد و عیال و عیال پر احسان عطا کیا گیا ہے تمام خطیرہ پر عیال احسان سے قائم رہیں ہیں۔ علم ہدایت کا ماہنامہ فروری ہے کیوں کہ اس سے خدا کی نعمتیں معلوم ہوتی ہیں۔ نصیحت الہیہ ظاہر کرنے کے لیے ہم آرزو کی دینی نصیحتیں بیان کیے جاسکتے ہیں جو ہرگز بہت قریب ساری حدت مسئلہ کا اس پر اتفاق ہے کہ باذن پروردگار خدا سے جو نصیحتیں رسول اللہ علیہ السلام نے بیان کی ہیں ان کی مخالفت فرمائی گئی ہے۔ (مجاہد تفسیر نعیمی) میں امیر اہل بیت کا نام و مقام کا ذکر نہ کرنا اور فرعون کی عاقبت کے حقائق۔ (ترجمان القرآن)

(پہلی آیت میں صحابہ چون کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے پیرو ہیں اور جو لوگوں کو اس سے کہنا ہے کہ باپ دادا پر جو اللہ نے احسان و کرم کیا ہے اس سے اس کی اولاد کو بھی خاندان حاصل کرنا ہے... اس نے ان کو اس آیت میں لکھا ہے صحابہ ہر وقت ہے۔ (دوسری آیت) میں قیامت کا دن مراد ہے۔ مطالعہ اور فکر کا مطلب یہ ہے کہ مشق کسی کے ذہن کا خزانہ کا مطالعہ ہو اور دوسرا کلمہ کہ میرا خزانہ روزانہ ہے اور اس کا حجاب باقی کر دیا جائے اور خداوند پر کرم کچھ حال و عیال و عیال کر کے بجالا دے سو وہ وہی باتیں نہ ہوں گی (مجاہد صحابہ القرآن)

قوم امیر اہل بیت کی نعمتیں نصیحت ما اللہ کی اعلیٰ ترین نعمت "مسئلہ توحید" کی تھی جو قوم نبی امیر اہل بیت سے موسیٰ دو باد کھل اور قطعاً علیہ چیزیں ہیں۔ **لَا تَجْزِي نَفْسٌ مِنْ نَفْسٍ** اس سے معقول اس امر اہل عقیدہ کہ ترویج سے یعنی "نہایت سے گزرتے انہوں نے کہ نصیحت سے گزرتے انہوں نے کہ نصیحت کے اعمال صالحہ کی بناء پر بخش دے جاسکتے ہیں۔ (مجاہد تفسیر نعیمی)

وَلَا يَتَّبِعُنَّ مَنَاصِبًا عَاقِبَةً (جب یہ نصیحت حالت کو نہ معلوم ان لوگوں میں ہوگی جو) ایساں کو ترویج سے اس امر اہل عقیدہ کی درجہ اول عقیدہ کیسے ہی ہوں ہر حال اپنے اسلام کو مٹا دینا نصیحت کرنا نصیحت نہیں ہے۔ **لَا يُوْحَدُ مَنَاصِبًا عَاقِبَةً** اس میں اصل فریب میرا ہی اور میری عقیدہ کا گناہ ہے۔ میچوں کو بائیں کھانا کی اجازت تو ملتی ہے مگر خود پیو دہی الیکٹریٹی نہیں اور

میرا حق عقیدہ کا گناہ ہے کہ میں نے اپنے عقیدہ کو ترویج سے گزرتا ہوں۔ (مجاہد تفسیر نعیمی)

وَإِذْ نَجَّيْنَاهُمْ مِّنَ آلِ فِرْعَوْنَ لَئِيْسُوا مِنكُمْ شُرَكَاءَ الْغَضَابِ يُذَبِّحُونَ إِنْسَاءَكُمْ
وَاسْتَحْتُونَ إِنْسَاءَكُمْ وَفِي ذَٰلِكُمْ بَلَاءٌ مِّن رَّبِّكُمْ عَظِيمٌ ۝ وَإِذْ قَتَلْنَا بِكُمْ
النَّحْرَ فَأَنْجَيْنَاكُمْ وَاعْرَفْنَا آلَ فِرْعَوْنَ وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ۝ (پارہ ۵، ۱۱۰)

احسانات کو یاد کرو اور جب ہم نے تم کو قوم فرعون سے نخلصی بخشی وہ (اگر تم کو بڑا دکھ دیتے تھے
تمہارے بیٹوں کو قتل کر دیتے تھے اور بیٹیوں کو زندہ رہنے دیتے تھے اور اس میں تمہارے پیور و گاموں کی
طرف سے بڑی (سنت) آزمائش تھی اور جب ہم نے تمہارے لئے دریا کو بھرا دیا اور تم کو نجات دلا اور
قوم فرعون کو مرقع کر دیا اور تم انکی سے توراہ تھے۔ (۵۰-۱۱۹/۲) ان آیات میں اللہ تعالیٰ قوم اسرائیل

سے فرماتا ہے یہی اس پرمان کو بھی یاد رکھو کہ میں نے تمہیں فرعونوں کے خداؤں سے ٹھیکارا دیا۔ فرعون نے اپنے خوار
دیکھا تھا کہ بہت تقدس کی طرف سے ایسا آگ بھڑکی جو میرے بہت قسطی کے گھر میں گھس گئی اور میں اسرائیل کے ملکات میں وہ
نہیں گئی جس کی تعبیر یہی کہ میں اسرائیل میں ایسا گھس گیا اور گھس کے ہاتھوں میں کاغذ ڈھونڈے گا اور اس کے خدا کی ذکر
کا بدترین سزا سے ملے گی اس لئے اس قوموں نے جو طرف احکام جاری کر دیے کہ میں اسرائیل میں جو کچھ ہو سکا وہی طور پر اس
کی دیکھ جائے اسے اگر شکر کا پورا پورا مادہ الہا ہے اور اگر لڑائی ہو تو تعمیر کر دی جائے اور میں اسرائیل سے سخت بیگاری کا
اور سخت کے کاموں کا جو وہ ان بھڑکی با جا ہے یہاں پر خدا۔ ان تعبیر میں ان کے مار ڈالنے سے کی گئی۔ (اس گھر)

چکاتے تھے تم کو سخت تر خدا (اور یہ جہدہ جسٹم سے طمان را مع ہوا ہے) اذبح کر کے تمہارے بیٹوں کو جو پیدا
ہوتے تھے (یہ باقی کا بیان ہے) اور باقی دیکھتے تھے تمہاری عورتوں کو (کہ فرعون کو جسٹم غریبوں نے خردی تھی کہ ایسا کرنا
میں اسرائیل میں پیدا ہو گا جو باہت زوال ملک کا ہو گا) اور اس خدا یا نجات دینے میں بڑی آزمائش اور انعام تھا کہ
اسے کا لہو مار کر جب کہ ہم نے تمہارے سیدے یا کو جیرا کہ تم دشمن سے لگا کر اس میں داخل ہو جاؤ سو ہم نے تم کو ڈونے بڑا
اور جو بڑا قوم فرعون کو سے فرعون نے اور تم دیکھتے تھے دریا کے مل جانے کو ان پر۔ (جہاں)

یہ لے لوں کو نجات دینا چھیلے لوں کو نجات دینا ہے * میں اسرائیل فرعون کی مختلف خدمات پر متعین تھے *
فرعون کے حکم پر زندہ رہنے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قتل کرنے کا ارادہ میرا وہ زندہ کو اور اور لے نہ اور فرعون نے کہا ہے *
نہیں اولاد کے قتل ہو جانے کے بعد نہ کہوں کہ کچھ جانے میں آتا کہ نے نصیحت منظم لئی * البحر روایات مقرر ہوا ہے * ال فرعون
فرعون لہ اس کی قوم ہوا ہے * ف امام قرطبی فرماتے ہیں جب اللہ تعالیٰ نے میں اسرائیل کو نجات دی اور فرعونوں
کو مرقع کیا تو میں اسرائیل کہنے لگے: اے موسیٰ علیہ السلام! ہمارے متوہمتین نہیں کہ فرعون مرقع ہوا ہو۔ اللہ تعالیٰ نے دریا کو
حکم دیا کہ فرعون کو باہر بیٹھ دو۔ (احوال البیان)

لڑنے قتل کے جانے اور فرعون کا جی جو بھڑکی جا تھی اس میں میں اسرائیل پر بڑی سخت نصیحت تھی اول نسل اور قوم کا تم
ہونا (یعنی) * زندہ اولاد کا قتل دیکھنا ان سے متاثر سے اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام

کے بعد نجات ہی حکم ہوا کہ اپنے گناہوں کو دریا پر مار دو۔ اس وجہ سے یہ مسخروہ ظہور ہی آیا کہ دریا لعلیٰ تھا اور جس طرح
بیاض میں لکھائیاں بہتی ہیں اس طرح مائیں لکھتے بہنے سے اللہ تعالیٰ نے لکھائیاں کر دیں جن میں سے نبی امیر اہل نبوتی
سے اپنے جانوروں کو اسباب کے نکل گئے۔ (بحوالہ جہان)

مذکورہ علیہ السلام کا زمانہ کے فرعون کا نام ولید بن مصعب بن ربیع ہے اس کی عمر چار سو ایک سے زیادہ ہوئی آل فرعون
سے اس کے متبعین ہر آدمی (جس کا) بعد امتحان و آزمائش کو کہتے ہیں آزمائش نعمت سے کہیں ہوئی ہے اور شدت و سختی سے
کہیں۔ نعمت سے مذہب کا شکر تہذیب اور خدمت سے اس کے علم کا حال معلوم ہوتا ہے۔ (تفسیر صمد اللغات فی شرح تفسیر کنز اللغات)
نبی امیر اہل نبوتی علیہ السلام کی نجات اور فرعون کے فراق کی یادگار قائم کئے ہوئے تھے کہ عاشورہ کا دن روزہ رکھتے
خیراتیں کرتے خوشیاں مناتے تھے شروع اسلام میں مسلمانوں نے یہ روزہ رکھتے تھے پھر قرآن نے ان کی یہ یادگار میں منانا
کا حکم قرار دیا فرمایا یاد کرو معلوم ہوا کہ حضور علیہ السلام سے حد ہوا کر کوئی عبارت یا یادگار منانا مستحب نہیں (یعنی)

بصیحت میں صبر کا امتحان ہوتا ہے اور نعمت میں شکر کا امتحان ہوتا ہے۔ (بحوالہ مصارف)

مور کے فرعونوں کی خدمت سے نجات اللہ کتاب و فرقان کا عطیہ (بحوالہ ترجمان)

لہذا جو جن کا خیال ہے کہ سارے اہل نبوتی سے دفعہ نہیں نکلتے تھے بلکہ رفتہ رفتہ اور حقیقت انہوں میں نکلتے
ہے اور ان کا سب سے بڑا اور آخری راستہ وہ تھا جو حضرت نبی کی تبارت ہی اور انہوں پر واقعہ کا بعد بدترین اثر تحقیق
کے مطابق ۱۴۴۰ ق م ۱۰ یا اس سے لگ بھگ قرار پایا ہے۔ (بحوالہ ماہدی)

ایسے واقعات جن کی ہم کو وجہ نہیں کر سکتے لیکن اللہ تعالیٰ اور اس کے امور ان کے ان کی نجات فرماتا ہے
تو ہر سب سے سادہ منی اور حقیقت شناسی کا راستہ یہ ہے کہ ہم ان کو بدحوہی و حیرت تسلیم کر لیں۔ (منیہ القرآن)
"آئی ہر گز" سخیہ تفسیر

وَرَادُ وَعَدْنَا مُوسَىٰ أَرْبَعِينَ لَيْلَةً ثُمَّ اتَّخَذْتُمُ الْعِجْلَ مِن بَعْدِهِ وَأَنْتُمْ ظَالِمُونَ ۝
 ثُمَّ عَفَوْنَا عَنْكُمْ مِمَّن بَعَدَ ذَلِكَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝ اور یاد کرو جب ہم نے وعدہ فرمایا
 موسیٰ سے چالیس رات کا بھرنایا تم نے بچھڑے کو (معبود) ان کے بعد اور تم کھت ظالم تھے
 پھر میں درگزر فرمایا ہم نے تم سے اس (ظالم غلطی) کے بعد شاید کہ تم شکر گزار بن جاؤ۔ (2/01-02)

یہاں بھی اللہ تعالیٰ اپنے احسانات یاد دلایا ہے کہ جب تمہارے نبی حضرت موسیٰ علیہ السلام چالیس دن کے وعدے پر
 تمہارے پاس سے گئے اور بھیجے یہ تم نے گنوارا یہی شروع کر دی بھران کا آئے یہ جب تم نے اس شرک سے توبہ کی تو ہم نے
 تمہارے اتنے ثمرے کو کھو گئے دیا * یہ وعدہ کا زمانہ ذی قعدہ کا پورا چھ ماہ اور دس دن ڈالھی کا تھا * یہ واقعہ
 فرعونوں سے نجات پانے کے بعد پیش آیا تھا۔ وہاں کثیراً واذ ذلک یذکر انہ کے ساتھ اور بخرانف کے اور جب ہم نے وعدہ
 کیا موسیٰ سے کہ چالیس رات گزرنے کے بعد ان کو ترانہ دس گئے کہ تم اس پر عمل کرو پھر تم نے معبود بنایا بچھڑے کو
 جو تمہارے نے سامنے نہ ڈھالا تھا موسیٰ کے جانے کے بعد ہماری وعدہ گماہ کی طرف اور تم اس کے سامنے نہ ڈھالے تھے
 کہ تم نے عبادت کو غیر جگہ رکھا پھر ہم نے تمہارے گناہ مٹا دیے اس سامنے کے بعد تا کہ تم شکر کرو ہمارے انعام کا جو تم پر ہوا (عبداللہ)
 موسیٰ کی وجہ تسمیہ: عبرانی لغت میں موسیٰ یعنی آب اور شی یعنی شجر۔ مشین کو عربیت میں سین سے تبدیل
 کیا گیا ہے کہ اس نام سے اس نے موسوم ہوئے کہ ان کی امی جان نے فرعون کے ڈر سے الفس صدوق میں ایک کر دریا
 میں ٹینک دیا۔ پھر دیا کی موسوں نے الفس فرعون کے قور کے قریب درختوں کے مابین کھڑا کر دیا آسید (فرعون
 کا قور والی) کی نوکرانیاں بنانے کے آئیں تو صدوق کو دیکھ کر گھوڑے تھیں۔ بناہیں اس مکان کی
 وجہ سے کہ جس میں وہ پائے گئے اس سے موسوم ہوئے کہ وہاں پانی اور شجر تھا۔ (روح البیان)
 اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جب موسیٰ نے مقیم کو عبور کیا اور کوہ طور کے پاس پہنچے تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ
 چالیس رات تم ہاؤں میں بیٹاؤں عبادت کرو تا کہ تم کو مقدم اور احکام شریعت میں لایا جائے حضرت موسیٰ نے فرمایا
 گئے کہ وہی اسرائیل سے تیس رات کا وعدہ کرتے ہیں کہ وہیں حکم تھا پھر دس رات وہاں اور پانچ رات وہیں اسرائیل
 میں کھلیں بیچ تھی کہ موسیٰ نے وفات پائے۔ یہی اسرائیل ہی ایک شخص مسافر نامی تھا اس نے کہا کہ یہی اسرائیل سے
 سے کہا کہ اس فرعون کو جو نہیں رہا اور تمہارے نے معبود کا پورا فروری سے تم جمعہ کو زلیوہ دو میں تمہارے نے معبود
 بنا دیا چونکہ موسیٰ کو تھے مائے سل اور علی اڑو جسے تھے یہی اسرائیل میں ان کی صحبت کے قور تھے اس کے آگے
 ایک بھراٹا بنا سب یہی اسرائیل اس کو کدہ کرنے تھے۔ اسی اثناء ہی حضرت موسیٰ بیٹاؤں سے رحمت لے کر تشریف لائے
 فری اسرائیل کی یہ حالت دیکھ کر بیٹے ناراض ہوئے اور اپنے لہا کی باؤں پر خفا ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کا حکم آیا کہ
 اس بچھڑے کو دریا میں ڈالو اور اس کو توبہ میں لیتے آپ کو قتل کر سیں چنانچہ ایسا کیا تب حضرت موسیٰ نے اور
 انہا کی توبہ حکم صاف ہوا اور اللہ تعالیٰ نے درگزر کیا۔ (بحوالہ تفسیر حقانی)

اس کا قصہ سورہ اعراف میں اور سورہ ظہر میں بیان کیا گیا ہے (موضح القرآن)

حضرت یارون علیہ السلام نے آپ کے بارہ ہزار ہمراہیوں کے تمام نبی اسمائیل نے گنوار کو بچا "خازن" مثنوی کیفیت یہ ہے کہ حضرت بری علیہ السلام نے فرمایا کہ تم کو ہر شے سے کہ قبول نہ کیجئے کہ یہ تمہیں نہیں کہہ رہے وہ بہت تنگ دل اور کو قتل کرے اور مجرم برضا و تسلیم مگر نہ کہ ساتھ قتل ہو جائے وہ اس پر راضی ہوئے صبح شام ایک ستر ہزار قتل ہو گئے تھے حضرت موسیٰ و یارون علیہما السلام نے بغرض ذرا ہی مارا جھگڑا کی طرف توجہ دے دی اور ان کی طرف سے قتل ہو چکے شہید ہوئے باقی مثنوی فرماتے ہیں ان میں کا قتل و مثنوی نہ جنتی ہی مسند شریک سے مسلمان ہر تہہ پہنچا ہے مسند: مرتد کی سزا قتل ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ سے نجات قتل و فرزندوں سے گفتہ تر جرم ہے (تفسیر صلاہ الافاضل پر حاشیہ کنز الایمان)

"سامری ایک شخص تھا اس نے چاندی یا سونے کا ایک بچہ لے لیا اس کے والد نے ایک مٹی جو حضرت جبریل علیہ السلام کے قدموں کے قریب سے اٹھائی تھی اس کے پاس آئی اور اس میں جان پڑ گئی جب اسے نبی اسمائیل نے دس آئی یہ ستر شروع کر دی" (بیان القرآن)

نبی اسمائیل فرعونوں کی بدگت کا سبب مہر کی طرف لوٹے تھے "خزان الرمان" * نبی اسمائیل میں ایک سوار تھا جس کا نام یحییٰ یا یونس بن ظفر تھا قبیلہ بنی سارہ کا شخص تھا اس نے اس کو سامری کہتے تھے یہ فن زرگری میں ماہر تھا وہ منافقت سے ایمان لایا تھا اس کے پاس حضرت جبریل * کا ٹھوڑی کے (قدم) کا ٹھیکے کی مٹی موجود تھی جو کہ فرعونوں کے مرنے کے وقت بحر مغرب سے اٹھائی تھی۔ (کوالمشرف النعمان)

آربعین نیلہ چالیس رات دن براد ہی قمری صبح ۲۲ گھنٹہ والادون جیسے صبح ۷ شام سے شروع ہوتا ہے اس لئے عربی ہجرت میں چالیس دن کے چالیس رات آتا ہے * **من العیدہ** یعنی حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون کو کہ زمانہ میں * قرآن مجید نے اس قسم کے مثنوی مدد فرمائی کہ کو اکثر ظلم ہی سے تعبیر کیا ہے * شکر گزاری اور صفت پذیر کی ترجمہ شکر لغت اور لازمہ انصافیت ہے۔ (تفسیر ماہدی)

وَإِذْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ وَالْفُرْقَانَ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ۝ وَإِذْ قَالَ مُوسَى لِقَوْمِهِ
 يَقَوْمِ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الْغَالِغِينَ فَأَتَوْا بَارِكَةَ فَمَا قَتَلُوا
 أَنفُسَهُمْ ذِكْرُكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ عِنْدَ بَارِكَةَ فَتَابَ عَلَيْكُمْ إِنَّهُ هُوَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ ۝
 اور جب یہاں فرمائی ہم نے موسیٰ کو کتاب اور حق و باطل میں تمیز کی قوت تاکہ تم سیدھی راہ پر چلنے لگو اور یاد
 کرو جبکہ موسیٰ نے اپنی قوم سے اسے میری قوم ابے نہ کہ تم نے ظلم ڈھایا اپنے آپ پر پھوٹے کو (خدا)
 بنا کر پس چاہئے کہ توبہ کرو اپنے خالق کے حضور سو قتل کرو انہوں کو (جنہوں نے شرک کیا) یہ تبتہ سے
 تمہارے نے تمہارے خالق کے نزدیک پھر حق تعالیٰ نے تمہاری توبہ قبول کر لی بے شک وہی بہت توبہ قبول
 کرنے والا ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔ (۲/۵۳-۵۴)

کتاب سے مراد توراہ ہے اور فرقان پر اس چیز کو کہتے ہیں جو حق و باطل میں ہدایت و منہدات میں فرق کرے * معنی یہ ہے
 کتاب پر فرقان کا عطف سے معنی کتاب بھی ای اور سورہ بھی ای دراصل معنی کے اعتبار سے دونوں کا مفاد ایک ہی ہے *
 یہاں ان کی توبہ کا ملاحظہ بیان ہو رہا ہے انہوں نے پھوٹے کو رجا اور اس کی محبت نے ان کے دلوں کو گھیر لیا پھر حضرت موسیٰ کے
 سمجھانے سے پریشان آیا اور نادانم ہو کر اور اپنی گمراہی کا یقین کر کے توبہ و استغفار کرنے لگے تب انہیں حکم ہوا کہ تم آپس میں قتل کرو
 خیابان پر پھوٹے یہ کیا اور خداوند تعالیٰ غلام کی توبہ قبول کی اور حق و معقول دونوں کو بخش دیا۔ (ان کی تبتہ سے)
 اللہ نے تم کو اس فعل کی ترغیب دی (یعنی توبہ) اور تم پر ایسا سزا بھیجا کہ بعض تمہارا بعض کو دیکھ کر رحم نہ کرے یہاں تک کہ
 ستر ہزار کے قریب اس میں بارے لگے لیکن اللہ نے تمہاری توبہ قبول کی تحقیق وہ توبہ قبول کرنے والا رحیم و اللطیف (جل جلالہ)
 تورات جو اس بات میں جامع تھی کہ وہ کتاب بھی ای اور حق و باطل کے فرق تباہی محبت بھی * موی ہے کہ جب نبی اکرام
 اپنے دشمن سے بے خوف ہوے اور مصر میں آئے تو ان کا پائل کو ان کتاب بھی اور نہ کوئی شریعت * اللہ تعالیٰ نے تورات
 دینے کا وعدہ فرمایا (سورہ تورات خدا فرمایا) * اپنے نفسوں کو قتل کرنا وہ سخت امر ہے جو انہیں (مسئلہ امتوں) اس پر
 عمل کرنا لازم تھا * جو پھوٹے سے خدا ہو جاتی اسے گناہا فرود کی تھا * جو گناہ ان سے راست کے وقت سرزد ہوتا تو جمع کا وقت
 ہونے کے بعد انہوں پر لگدہا جاتا * اس طرح اور بہت سارے امور و مسائل و اعمال مشتمل تھے * یہ تمام امور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے صدقے میں
 پہلے سے اللہ نے لگے * توبہ بھی اللہ کے شعور میں ہے جو توبہ امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کو عطا ہونے لگی تبتہ سے (جو تبتہ سے)
 نبی اسرائیل پر انعامات الہی میں جو تبتہ انعام کتاب و فرقان کا عطا کیا جانا ہے اور پانچواں انعام جو سالہ پر تبتہ
 میں توبہ۔ توبہ میں قتل کا حکم دے کر پھر اس کو بھی عطا کر دینا ہے (جو تبتہ سے تعالیٰ)

چکوٹی وہ حکم جن سے مسالمتیں فیصلہ ہوں لہذا دوا فارما معلوم ہو۔ (الفرقان کا ترجمہ صاحب
 ترجمہ القرآن نے "چکوٹی کرنے والے احکام" کہا ہے لہذا حضرت شاہ رفیع الدین نے "سجود" کہا ہے (موضع القرآن)
 یہ قتل (کا حکم) ان (نبی اسرائیل) کے لئے گوارا تھا (تفسیر صدر الافاضل بر حاشیہ تفسیر الایمان)

قصہ کی چیز (قرآن) یا تو ان احکام پر عمل کر لیا جو توہین دہانے سے پہلے یا مخدوں کو کہا ان سے کچھ تمہارے دعویٰ کا مفید ہوتا ہے یا خود
توہین سے پہلے کہہ دیا اس میں کتب پر نہ کی صفت ہے اور مفید ہونے کی صفت ہے اور یہ کہ جو تہذیب کر رہے ہیں (یعنی کما بیان) میں جو ہم اکثر
قتل کے جاویں گے ان لوگوں نے اس پر عمل کیا اس سے آخرت میں مورد اللہ و عنایت ہو گئے۔ (کوہ ابرہان القرآن)

کتاب و قرآن کا مفید اس کے نئے ناموں سے ہے کہ اس کی طرف عمل کرنا اور اس سے شروع کر دینی (یعنی سون جان) (سبحان القرآن)
الکتاب یعنی آیت قرآن مجید میں مطلق "الکتاب" کا لفظ عدلہ قرآن کا توہین کرنے کے لئے آیا ہے۔ **انقرآن** قرآن
اے لفظی معنی میں پر وہ چیز ہے جس سے حق و باطل کے درمیان فرق کیا جاسکے۔ القرآن۔ قرآن کاملی ایک نام ہے اس خاصیت سے
کہ قرآن حق و باطل حرام و حلال کے درمیان فرق ہے اس خاصیت سے اس کا اطلاق عدلہ قرآن کا توہین و الفیل پر بھی ہو سکتا ہے
نقروا میں فاء مجیبہ ہے کہ انہوں نے غم کیا ہوتا ہے آیت توہین کی آیت **انما نزلکم** اسما جنتی میں سے اور اسم "الباری" ہے
قرآن مجید کی طرف حق خدا آیا ہے۔ **بیرقی** کے معنی مخلوق کے ہیں **فانتقروا انفسکم** میں قتل سے مراد ہی اللہ کے جسے سب
جاننے ہیں **خیر** سے اشارہ کیا گیا ہے معذرت اور گناہ کی گندہ سے پاک و صاف ہونے سے ہے **تاب علیکم** یعنی تمہاری توبہ
میں حدیث التوبہ قبول کرنا اور اللہ کی طرف اللہ کی توبہ کے مجرم واقعہ اور عملہ تھے (اسان) بیفادہ "بحر روح البانی"
قرطبہ وغیرہ بحوالہ تفسیر ماجدی "مختصاً"

اللہ تعالیٰ نے معذرت ہوئی کہ کتاب میں بعض فراموشی اور تاویل شریعت میں دیا تاکہ تم پر ایت پر اور یہ بھی اوجھے کہ جرم کی سزا
میں اللہ سے سے جہاد کیا جاتا تو اس کوئی بات نہ تھی یہ بھی کہ تمہارا جرم کیا تھا (مخبروں کے اہلک) سمجھت تھی وہ بھی کچھ
لوگوں کو قتل کر کے سب کی حفاظت کر دی۔ (عجائب اشرف التفسیر)

خلاصہ ۱ اللہ تعالیٰ نے نبی اسراہیل پر احسانات میں ان آیتوں میں اور بھی آیتوں میں جو ذکر فرمایا تھا ہے (۱) نبی اسراہیل
کی (اسرہیل میں) ساری زمانہ تفصیلاً (۲) فرعون کے مخالف اور نبی اسراہیل کی اولاد نہ ہونے
کو دریا بھاڑ کر برصلا مت نکالا جانا، فرعون اور اس کے ساتھیوں کا دریا میں غرق کر دیا جانا (۳) کتاب (توراة) اور
احکام شریعت یا مخدوں کا عطا ہونا (۴) بھڑکے کی پرستش کے مجرم کی توبہ کی قبولیت اور بطور گناہ اللہ کی اس میں قتل کا حکم
میں ایک شہری تعداد کے قتل پر انہیں معافی، معذرتوں کو مرتبہ شہادت اور قاتلوں کی برادت بدلنے ایسے احسان و انعام میں
میں نبی اسراہیل جتنا شکر کرتے تھے تمہارا۔ اللہ تعالیٰ ہی بہت توبہ قبول کرنے والا ہے اپنے بندوں پر سزا دینے والا ہے۔

وَإِذْ قُلْنَا اذْخُلُوا هَذِهِ الْقَرْيَةَ فكلُوا مِنْهَا حَيْثُ شِئْتُمْ رَغَدًا وَاذْخُلُوا
الْبَابَ مُخَذَّذًا وَاذْخُلُوا حِطَّةً نَغْفِرْ لَكُمْ خَطِيئَتَكُمْ وَاَسْمُرِيذَ الْمُخْسِنِينَ ۝
مَبْدَلِ الَّذِينَ ظَلَمُوا قَوْلًا غَيْرَ الَّذِي قِيلَ لَهُمْ فَأَنْزَلْنَا عَلَى الَّذِينَ
ظَلَمُوا رِجْزًا مِنْ السَّمَاءِ بِمَا كَانُوا يَفْسُقُونَ ۝ (رجبیم نے ان کو) حکم فرمایا کہ

اس گاؤں میں داخل ہو جاؤ اور اس میں جہاں سے چاہو خوب کھاؤ (یوں) اور (دیکھنا) دروازہ میں
داخل ہونا تو سجدہ کرنا اور حِطَّةً (بخش دے) کہنا ہم تمہارے گناہ معاف کر دیں گے اور سبکی کرنے
والوں کو اور زیادہ دیں گے جو ظالم تھے انہوں نے اس بات سے جس کا ان کو حکم دیا تھا اور بات سے
بدلی دیا تو ہم نے آگہ ان تسمہ پشیدہ توڑاں پر آسمان سے عذاب کبوتر کردہ نافرمانیاں کرتے جانتے تھے (۵۹: ۱۵۸/۲)

ہر اس سے بیت المقدس سے یہ واقعہ تیرہ سے نکلنے کے بعد آیا ہے۔ جبکہ دن شام کو اللہ تعالیٰ نے اسے ان کے ہاتھ پر فتح
کر لیا بلکہ سورج ان کے لئے خاص رہے اور باہر آگیا تاکہ فتح ہو جائے فتح کے بعد انہیں یہ حکم ہوا کہ اس شہر میں سجدہ کرتے ہوئے جاؤ
جو اس فتح کی شکرت اور یادگار ہو گا اس جہاں سے سورج کو روکا گیا ہے۔ راز ہی کہنے میں کہ سجدے سے مراد یہاں پر خوشی و
خوشی ہے کیوں کہ حقیقت پر اسے قبول کرنا ناممکن ہے۔ اس جہاں کی جگہ میں کہ یہ دروازہ تیبہ کا جانب تھا اس کا نام باب الحطہ تھا (ابن کثیر)

رجبیم نے ان (نبی اسرائیل) کو اس میدان سے نکلنے کے بعد کہا کہ بیت المقدس یا اریحا میں چلے جاؤ جہاں جو چاہو پوزو
سے کھاؤ کچھ نہ نہیں اور دروازہ میں ٹھیک کر گھس دو کہو کہ ہاں طلب یہ ہے کہ ہمارے گناہ معاف کیے جائیں تو ہم تمہارے
گناہ معاف کر دیں گے اور ہمارے فرمانبرداروں میں ان پر زیادہ انعام کریں گے پس ان ظالموں نے اس کو بدل دیا جو ان کو کہا
گیا تھا کہ سرخیں پہنچتے ہوئے داخل ہوتے ہوئے ان ظالموں پر ایک دبا آسمان سے بھیجی جس میں ستر ہزار یا ایک کم لاکھ تیرے گے کیوں
کہ وہ ہماری اطاعت سے نکلے ہوئے تھے۔ (عبدالمن)

نبی اسرائیل پر یہ آسمان انعام ہے کہ فتور یہ تم اس شہر پر چڑھو (اوس کو اور کھینچے ہی) فتح کر دے گا جب دروازے
میں سے گزرو تو اپنی فتح کے بعد جاؤ یہ نہ اترنا بلکہ سجدہ کرتے ہوئے یعنی حاضری کرتے ہوئے اور خدا تعالیٰ سے ایسے گناہوں
کی معافی مانگتے ہوئے جانا اس پر ہم تمہارے گناہ معاف کر دیں گے اور یہی ریشہ ہے جو ان کے سپرد میں نبی اسرائیل نے
یہ حکم اور یہ فتح کئے تو جیسے آئینہ اور استغفار کے سرخوں اور ہاں گئے کہ خدا تعالیٰ نے ان پر آسمانی مدد نازل کی۔ (حقانی)
اللہ تعالیٰ نے ان پر شہر کا واحد صاحب کر کے قبیل کی وحشت دور فرمائی کہ بیت المقدس کو قریب سے تعبیر فرمایا ہے العین و الفہم
کا حکم آتہ معاف دیکھنے کے لئے تھا کہ ہر شے صاحب کی درہم پر فراموشی کر دی کہ قریب کا اور ہاں گئی اور دروازہ سے داخل ہو جاؤ کہ سر کو آرمی
نیچے کرتے ہوئے کہ نصرت کی ہے اس (حیطہ) سے بلکہ شہادت ہر اسے جو تمہاری کو گزرا دینے والا ہے اس کے
عین نہیں سزا نہیں دیا جائے گی کہ مسکن کو اپنے فضل سے آرمی شہر چائیں گے۔ ظالموں نے استغفار اور آرمی کے فضل کو
محبت سے تبدیل کر ڈالا کہ رجز دراصل مکروہ ہے کہ کہنے میں جس کے طبیعت نورت سے... یہاں ظالموں پر اسے (اور اسے)

طے سے حطہ کے لئے کہنے لگے حطہ یعنی گیسوں اور گدے کے لئے کہ سرین پر لیسینے کے شہر میں جا کر ان پر طہاؤن
 پر العنیہ یا بیوڑے کی دو بیہر میں قریب سے ترنہ اور آری مرے (موضع القرآن) تعنیہ از شاہ عبد العاد (مجاہد)
 یہ دروزہ ان کے لئے بمنزرا کے لئے تھا کہ اس میں داخل ہونا اس کی طرف مجاہد کرنا سبب گناہہ ذوق قرار دیا گیا۔ (عاشقین از کمال)
 تعول شاہ عبد العاد صاحب القلم از علیہ یہ قصہ میں زمانہ وادی تیبہ کا ہے کہ جب میں رسولی لکھتا تھا لکھتا تھا تو
 اپنے رسولی لکھتا توں کی دروزہ اس کی ... ان کو حکم ہوا تھا کہ اگر وہاں سے رسولی چیزیں لکھتا ہے تو اس کی (بیان)
 تو بہ گناہ کے معائنہ ہونی چاہئے یعنی جیسے تباہ کی چھٹی تو بہ اندھا ہے تباہ کی ظاہر تو بہ ہے اینسا و کرام کا حفاظت
 سے دنیا و کاغذ اب بھی آجاتے ہیں جو میں نے دنیوی تکلیفیں گناہہ گناہہ میں ہے طاعون میں اس میں کے زمانہ سے شروع ہوا (آئینہ نقاشی)
 "شکوہ" میں اپنے رسولی میں سے یعنی عافری سے خود میں نے سنا کہ مجاہد نے تباہ کی پہلی تھوڑی تھوڑی (رافد) اور تباہ کی
 قرطبی (قرطبی) سے یہ مراد نہیں کہ بحیثیت لفظ حطہ کا لفظ اور اگر تباہ ہے اور اس میں لیسوں کی زبان عربی
 نہیں عربی یا عبرانی تھی مراد یہ ہے کہ اللہ زبان سے لکھی کلمات تو وہ استخارہ اور کرتے رہنے کا حکم ملا تھا (کبیر درج اللغات) "رحمہ"
 عام ہے یہ خدا سے گناہہ تباہ وہ کسی صورت میں ہو (بیان) میں التباہ یہ قرعہ اس حقیقت کے ظاہر کرنے کے ہے کہ وہ خدا سے گناہہ
 حاکم کی طرف سے نازل ہوا تھا۔ (بیانوی) "الذین ظلموا آئی تکرار آتی ہے ان ظالموں کے ظلم کو ظاہر کرنے کے ہے (کبیر در قرطبی)
 "بما کانوا یفستون" یعنی ان کی مسلسل مافزانیوں کے باعث۔ "ب" تباہ سبب سے (جلد میں وادو سور) مجاہد (ماجدی موصفا)
خلاصہ یہ آیت بھی انہوں سے مربوط متعلق میں ہی اس میں ہے کہ لکھے "الغاشیہ" تیبہ "میں جا میں سادہ قید سے رہائی" طاعون
 عائد ہے فتح شہر بیت المقدس یا ارمیا میں داخلہ اور وقت داخلہ حطہ" کہتے جانا اس طرح کہ خود خود تباہ سے چلے سے رسولی اللہ تعالیٰ کی طرف سے
 اس پر شہر کا وہ کبیر گزاردی کے بدل احسان فرمائی اور شہر کی سطح رسولی لکھی ان میں تو کو کو ظالم اور مافزانی تھے انہوں نے اس کے خلاف
 کیا ہے خود انہوں کے خود تکرار، غلطی کے بجائے ہی اگلی، چلنے کے بجائے سر نہیں پر گھسنے اور یا انہوں نے تو وہ استغفار کے حکم کو نہیں لکھا ہے اسے
 رسولی حکم ہے ہزاروں یا ان کی ان مافزانیوں پر غلطی نہیں انہوں نے طاعون تباہ جس سے عدول حکمی کرنے والوں کی شہر کی تباہ اور کبیر ہو گئی۔
 (آئی پرک مشحہ تفسیر)

یہ حکم بھی ہے

مافیہ جنہاں فرزند ہیں کہ ایسے خرافات کا انکار کرنا شرعی غلط ہے جب لیکن پیغمبروں میں مخلوق تھی اس وجہ سے عقل انسانی نے
 یہ تاثر دیا کہ یہ کہو کہ کفر ہے اور اس میں یہ تاثر پیدا کر دی کہ اگر خدا اور نبی کے باقی کفر ہے تو اس سے باقی عقیدہ اور ایمان
 (خدا اور نبی) کے بارہ خاندان اس طرح تھے کہ عزت سے یہ یہ اسلام کے بارہ فرزند تھے ہر ایک کے اولاد کا ایک
 خاندان تھا۔ ان کو خاندان صحابہ یا ائمہ اربعہ میں کہا جاتا تھا۔۔۔ اس کے بارہ حصے میں نکلا۔ (صحابہ ائمہ اربعہ)

صحابہ صحابہ میں یا ان کے پیغمبروں کا نام پر جانا ممکن نہیں اور اس میں کسی کو لکھنے کی اجازت نہیں ہے اور نہ وہ صحابہ (صحابہ ائمہ اربعہ)
 اس آیت سے خاندان سے حاصل ہوئے (۱) ایسے صحابہ تھے جو ان کے ساتھ تھے (۲) لاکھ تھے کہ انہوں نے یا سب سے کفر نہیں کیا ہے
 (۳) انسانی ہے یا ان کے لئے نہ تھے (۴) انسانی اور غیر انسانی (۵) انسانی اور غیر انسانی (۶) انسانی اور غیر انسانی
 (۷) انسانی اور غیر انسانی (۸) انسانی اور غیر انسانی (۹) انسانی اور غیر انسانی (۱۰) انسانی اور غیر انسانی
 (۱۱) انسانی اور غیر انسانی (۱۲) انسانی اور غیر انسانی (۱۳) انسانی اور غیر انسانی (۱۴) انسانی اور غیر انسانی
 (۱۵) انسانی اور غیر انسانی (۱۶) انسانی اور غیر انسانی (۱۷) انسانی اور غیر انسانی (۱۸) انسانی اور غیر انسانی
 (۱۹) انسانی اور غیر انسانی (۲۰) انسانی اور غیر انسانی (۲۱) انسانی اور غیر انسانی (۲۲) انسانی اور غیر انسانی
 (۲۳) انسانی اور غیر انسانی (۲۴) انسانی اور غیر انسانی (۲۵) انسانی اور غیر انسانی (۲۶) انسانی اور غیر انسانی
 (۲۷) انسانی اور غیر انسانی (۲۸) انسانی اور غیر انسانی (۲۹) انسانی اور غیر انسانی (۳۰) انسانی اور غیر انسانی
 (۳۱) انسانی اور غیر انسانی (۳۲) انسانی اور غیر انسانی (۳۳) انسانی اور غیر انسانی (۳۴) انسانی اور غیر انسانی
 (۳۵) انسانی اور غیر انسانی (۳۶) انسانی اور غیر انسانی (۳۷) انسانی اور غیر انسانی (۳۸) انسانی اور غیر انسانی
 (۳۹) انسانی اور غیر انسانی (۴۰) انسانی اور غیر انسانی (۴۱) انسانی اور غیر انسانی (۴۲) انسانی اور غیر انسانی
 (۴۳) انسانی اور غیر انسانی (۴۴) انسانی اور غیر انسانی (۴۵) انسانی اور غیر انسانی (۴۶) انسانی اور غیر انسانی
 (۴۷) انسانی اور غیر انسانی (۴۸) انسانی اور غیر انسانی (۴۹) انسانی اور غیر انسانی (۵۰) انسانی اور غیر انسانی
 (۵۱) انسانی اور غیر انسانی (۵۲) انسانی اور غیر انسانی (۵۳) انسانی اور غیر انسانی (۵۴) انسانی اور غیر انسانی
 (۵۵) انسانی اور غیر انسانی (۵۶) انسانی اور غیر انسانی (۵۷) انسانی اور غیر انسانی (۵۸) انسانی اور غیر انسانی
 (۵۹) انسانی اور غیر انسانی (۶۰) انسانی اور غیر انسانی (۶۱) انسانی اور غیر انسانی (۶۲) انسانی اور غیر انسانی
 (۶۳) انسانی اور غیر انسانی (۶۴) انسانی اور غیر انسانی (۶۵) انسانی اور غیر انسانی (۶۶) انسانی اور غیر انسانی
 (۶۷) انسانی اور غیر انسانی (۶۸) انسانی اور غیر انسانی (۶۹) انسانی اور غیر انسانی (۷۰) انسانی اور غیر انسانی
 (۷۱) انسانی اور غیر انسانی (۷۲) انسانی اور غیر انسانی (۷۳) انسانی اور غیر انسانی (۷۴) انسانی اور غیر انسانی
 (۷۵) انسانی اور غیر انسانی (۷۶) انسانی اور غیر انسانی (۷۷) انسانی اور غیر انسانی (۷۸) انسانی اور غیر انسانی
 (۷۹) انسانی اور غیر انسانی (۸۰) انسانی اور غیر انسانی (۸۱) انسانی اور غیر انسانی (۸۲) انسانی اور غیر انسانی
 (۸۳) انسانی اور غیر انسانی (۸۴) انسانی اور غیر انسانی (۸۵) انسانی اور غیر انسانی (۸۶) انسانی اور غیر انسانی
 (۸۷) انسانی اور غیر انسانی (۸۸) انسانی اور غیر انسانی (۸۹) انسانی اور غیر انسانی (۹۰) انسانی اور غیر انسانی
 (۹۱) انسانی اور غیر انسانی (۹۲) انسانی اور غیر انسانی (۹۳) انسانی اور غیر انسانی (۹۴) انسانی اور غیر انسانی
 (۹۵) انسانی اور غیر انسانی (۹۶) انسانی اور غیر انسانی (۹۷) انسانی اور غیر انسانی (۹۸) انسانی اور غیر انسانی
 (۹۹) انسانی اور غیر انسانی (۱۰۰) انسانی اور غیر انسانی

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَالَّذِينَ هَادُوا وَالصَّالِحِينَ مِنَ الْيَهُودِ وَالنَّصَارَى وَالصَّابِئِينَ مِنَ الْيَهُودِ وَالنَّصَارَى
 وَعَمِلُوا صَالِحًا فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ٥
 وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ وَرَفَعْنَا فَوْقَكُمُ الطُّورَ خُذُوا مَا آتَيْنَاكُمْ بِقُوَّةٍ وَادْكُرُوا

مَا فِيهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ٥ **بے شک جو لوگ ایمان لائیں گے اور جو لوگ یسوع اور نصاریٰ**
اور صالح (مخلص) جو لوگ ہیں اللہ اور آخرت پر ایمان لے آئے اور نیک عمل کرے سران (سب اکٹھے)
ان کے پروردگار کا ایسے ان کا اجر ہے اور نہ کوئی اندیشہ ان کے لئے ہے اور نہ وہ کوئی غم کرس گئے اور (وہ

وقت یاد کرو) جب ہم نے تم سے عہد کیا اور ہم نے نیا اس اوبہ (کوہ) طور پر عہد کیا مضبوطی کے ساتھ اس (کتاب)
کو پکڑو اور جو ہم نے تم کو دی اور جو تم کو اس میں ہے اسے یاد رکھو تا کہ تم متقی بن جاؤ۔ (2/ 63 اور 63)
یہاں ان میں جو اگست نیک تھے ان کے ثواب کا بیان ہو رہا ہے جس کی تاحعدادی کرنے والوں کے لئے یہ شہادت

قیامت تک ہے کہ وہ آئندہ کا خوف سے ڈر اور حیرت ہوئی چیزوں پر حسرت سے پاک ہیں اللہ تعالیٰ نبی اور اس کی
کو ان کے عہد و پیمانہ یاد دلانا ہے کہ ان کی عبادت اور اپنے نبی کی اطاعت کا وعدہ تم سے لے چکا ہے اور اس وعدہ کو

یاد کروا کر ان کے لئے میں نے طور پیمانہ کو تیار کیا اور اس میں لاکھڑا کر دیا تھا۔۔۔ اور یہ یقین کر چکے وہ اب اگر کہ نہیں
کیل ڈرائے گا۔۔۔ خدا تعالیٰ نے ان پر رحم کیا اور پیمانہ کو تیار کیا جو ہم نے دیا ہے سے مراد توراہ ہے قوت سے مراد طاقت ہے
یعنی توراہ پر مضبوطی سے جم کر عمل کرنے کا وعدہ کر دینا اور نہ یہ پیمانہ تم پر لڑا گیا ہے اور اس میں جو ہے اسے یاد کرو۔ (ابن کثیر)

(آمن اور عمل کی حقیقت میں ان کے لفظ کی دعائیت اور اس کے مابعد میں اس کے معنی کی اور یاد کرو جسے ہم نے تم سے
توراہ پر عمل کرنے کا وعدہ کیا اور جسے تم نے قبول کرنے سے انکار کیا اور جس پر کوئی بھی سے انکار کرنا ہے اور اس کا معنی (عہد شکنی)
جس کا معنی اکثر ایشیائی کہتے ہیں اور اس کا ایمان تصدیق نہیں ہے نہ کسی رسم و عادت اور آباؤ اجداد

سے ہے نہ یہ ایسے لوگوں کے لئے زمانہ تھا یا لا خوف علیہم یعنی ان کو نہ نیت کے حجاب سے کوئی خوف نہیں والا حکم کفران اور ان کو دینی کا مفہود ہے
مہربانی و نیت میں چار چیزوں کا حکم ہے (۱) حفظ الاحکام (۲) ان پر عمل کرنا (۳) ان کو نہ کفر کرنا (۴) الفکر منائع نہ کرنا (اور ایمان)
الذین آمنوا سے حقیقی اصل ایمان مراد ہے کہ جو زمانہ ماضی میں ایمان لائے اور آمن سے زمانہ آئندہ

میں ایمان پر قائم رہنے کا مفہود ہے یعنی توراہ پر یسوع اور جو حقیقی مومن ان میں سے جو ایمان پر قائم رہے گا (کبیر محمد اصفہانی)
یعنی کس وقت پر موقوف نہیں ہے بلکہ شرط ہے اور عمل نیک اپنے اپنے وقت جس نے یہ کیا تو اب پایا۔ یہ
اس واسطے فرمایا کہ میں اسے اس میں پر موقوف ہے کہ ہم پیغمبروں کی اولاد ہیں۔ ہم ہر طرح خدا کے ہاں بہتر ہیں۔ یسوع
کہتے ہیں حضرت تمہاری کلمت کو چھ ماہین میں ایک فرسہ میں حضرت اور ہم کو مانتے ہیں جب تورات اتنی تو کچھنے کے کریم

سے آئے (یعنی) حکم نہ ہوں گے تب پیمانہ اور آباؤ اجداد کے لئے تب ذکر قبول کیا (موضح القرآن)
اور حقیقت پیمانہ کا مہربان پر معلق کر دینا آیت اللہ اور قدرت حق کی یہ ایمان قوی ہے اس سے دونوں کو اطمینان

تَمَّ تَوَلَّيْتُمْ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ فَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ لَكُنْتُمْ مِنَ الْخَاسِرِينَ ۝ وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ الَّذِينَ اعْتَدُوا مِنْكُمْ فِي الشَّهْرِ فَقُلْنَا تَعْمُرُوا لَكُمْ قِبْرَةً ۝ فَخَالَتْكُمْ ذُرِّيَّتُكُمْ وَكُنْتُمْ تُخَافُونَ مِمَّا كَفَرْتُمْ ۝ فَكُفِّرُوا بِنِعْمَةِ اللَّهِ وَرَحْمَتِهِ وَأَطِيعُوا أَمْرَ اللَّهِ وَأَطِيعُوا أَمْرَ الرَّسُولِ ۝ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقِينَ ۝

پھر تم اس (عہد) سے اس کے بعد (یعنی) پھر تم سے اگر تم یہ اللہ کا فضل اور اس کی رحمت نہ ہوتی تو تم ضرور تباہ ہونے والوں میں سے ہوتے اور تم خوف جان جیکے جو ان لوگوں کو حضور نے تم میں سے سب کے بارہ میں تجاؤز کیا تھا تو ہم نے ان سے کہا کہ تم شکار سے ہو کر بند ہو جاؤ، پھر ہم نے اسے (موجب) عبرت بنا دیا اس زمانہ کے اور اس کے بعد کے لوگوں کے لئے اور ایچہ (موجب) نصیحت (بنا دیا) خوف خدا رکھنے والوں کے لئے

(۱۲/۵۱۷ سے ۵۱۷ تک)

انہا اس میں نے اپنے مجتہد مشائخ اپنے اعلیٰ عہد اور اس قدر زبردست وعدہ کی تھی یہ وہاں کی اور عہد شکنی کی اور اگر اللہ تعالیٰ کی حکم فرمائی اور رحمت نہ ہوتی اگر وہ تو ہم جنہوں نے فرمایا اور جنہوں کے سلسلہ کو یہاں جاری نہ رکھتا تو یقیناً تمہیں زبردست نقصان پہنچا اس وعدہ کو توڑنے کی بنا پر دنیا اور آخرت میں تم بہاؤ ہو جا (ابن کثیر)

تم جاننے میں ان کو حضور نے باوجود مخالفت کے سبب کے ان صحابی کا شکار کر کے حد سے تجاؤز کیا وہ لوگ ایسے تھے جو اللہ سے سوہم نہ کیا تم بند ہو جاؤ رحمت سے دور ضرور ہو گئے اور میں اور کے بعد تم نے (جلیلین) اتباع شرع اور طریق حق سے قوت طبعیہ کے خلیفہ کی وجہ سے باوجودیکہ تم سے وعدہ بھی لیا گیا اور طریق حق پر چلنا یا نہیں تم نے او گردانی کی۔ ابتدا میں سبقت عنایت اور وسط میں اخذ مشایخ بالترتیب کی توفیق اور انتہا میں قبول توبہ اور اس کی توفیق پھر اس پر ثابت رکھنا نہ ہوتا تو تم گناہوں پر اصرار کرنے والے اور متوبت و خیران میں اگر غبار اور دنیا و آخرت کو جھین کر عذاب دنیا و آخرت میں مستعد ہوجاتے جیسا کہ تم میں سے بعض کو یہ تمام خرابیاں پیش آئیں ۶ سبب دراصل قطع کر گئے ہیں اور پھر کو بھی میں حکم تھا کہ وہ دیگر اعمال سے قطع تعلق کر کے صرف عبارت میں مشغول رہیں اور بندہ کو بھی سبب اس لئے کہنے ہیں کہ وہ بھی حرکات اختیار کر کے قطع کرتی ہے۔ (تجوڑ الودع البیان)

یہ واقعہ حضرت توسی علیہ السلام کے سینکڑوں ہمیں بعد گزرا حضرت داؤد علیہ السلام کے عہد میں تمہارا کے کنارے ہر ملکہ شام میں کوئی شہر یا قصبہ تھا جس کو بعض نے ایدہ کہا ہے (سبب کے اور کھس کر کھتے ہیں جوئی ملک اس میں شکار کھیلنے یا اور کاروبار دنیوی کرنے کی کھت مخالفت تھی۔ وہاں کے لوگوں نے حد کیا کہ یا ناکی نامائیاں حضوروں میں یا اللہ میں سبب کے اندہ ان ناموں کے ذریعہ جو حضور اور مالکوں میں جمع ہوجاتی تھیں اور وہ ناموں کو بند کر دیتے تھے پھر تو دور کیلئے رکھتا تھے جب یہ نسبت گزرتی توئی نسبت کے لوگ تو خاص سبب کے دن بھی جمع کیا پکڑنے لگے یہ چند انبیاء اور صلحاء سمجھاتے تھے مگر

وہ مانتے نہ تھے تب خدا تعالیٰ نے ان پر قہر نازل کیا کہ ظالموں میں سب سے اہم شدت و اہم سے ان کی شکلیں
بگڑ کر بندروں کی سی ہو گئیں اور تین روز میں پتھروں آدھی مر گئے۔ یہودیوں پر قہر عظیم نازل ہوا۔ (کوہ حجازی)
فضل و رحمت سے یا قہر و عذاب سے یا تاخیر عذاب (ادارک و غیرہ) ایسے قول سے کہ فضل
ایسی و رحمت حق سے حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذلت یا کم ہرادی سے معنی یہ ہیں کہ اگر تمہیں خاتم المرسلین
صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کی دولت نہ ملتی اور آپ کی ہدایت نصیب نہ ہوتی تو تمہارا انجام تلک و عسار ہوتا۔ (حاشیہ کنز الایمان)
ان آیات جلد سے یہ خواہد واضح ہوتے ہیں کہ ان آیات صغیرہ ہمیشہ کرنے سے کبیرہ میں جاتا ہے
اسی کسی گناہ پر عذاب نہ آتا اس کے جائز ہونے کی دلیل نہیں اور تعالیٰ کی پیکر بہت مہلت سے ہوتی ہے (۳)
دوسروں کی معیضوں سے نصیحت حاصل کرنا چاہیے اور ان کے واقعات کی خبر لگنا بھی ضروری ہے (کوہ اشراف و انعام)
حق تعالیٰ کی رحمت عامہ دنیا میں ہر مومن و کافر سب پر ہے۔ رحمت خاصہ کا ظہور آخرت میں ہوگا (بہار)
مخاطب وہ یہودی ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں موجود تھے۔ حضور معلوم ہوا ایمان نہ لانا بھی عہد شکنی میں
داخل ہے۔ عذابوں کا نہ آنا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت ہے۔ فضل و رحمت کی تسبیح و تعریف سے کہ انہی (۱) ہے (کوہ مبارک)
من بعد ذلك کتاب ہدایت و احکام مل جانے کے بعد (قرطبی) **لقد علمتم** قرآن نئی آیتیں
کوران کی تاریخ کا کوئی واقعہ ان کے لئے خوب اچھی طرح جانا چاہتا ہے اور یاد دلانا ہے **منکم** یعنی تمہارے اسلاف
و اجداد میں سے **فی السبت** یعنی احکام سبت کے بارہ میں **اعلما** و شہادہ کر جاتے تھے۔ (بنی اسرائیل کی نافرمانی
پر) اسرا اسی طرح واقع ہوئی جیسی قرآن کے ظاہر الفاظ میں مذکور ہے (بنی اسرائیل میں) لکھا ہے کہ مسیح
صرف معنوی ہوا تھا ضروری نہیں **خلصا** میں حاکمی خیمہ عقوبت کی طرف یا مسیح شدہ امت کی
طرف ہو سکتی ہے **نکالا** وہ سمجھتا تھا جو دوسروں کے لئے باعث عبرت ہو **ما بین ید یحیا و ما**
خلصا۔ ما دون جگہ من کے معنی میں آیا ہے یعنی ما کا استعمال جائد آئے صاحب عقل
مخلوق کے لئے ہوا ہے۔ (ابن جریر، راعب، المعارف، ابن کثیر، روح المعانی، کشاف، جلد ۱۱، کوہ اشراف و انعام)
خلاصہ: بنی اسرائیل جب اپنے عہد سے منحرف ہو گئے تو انہیں یاد دلایا جا رہا ہے کہ اس کی
سزا میں وہ تباہ و برباد ہو گئے اور اگر فضل و رحمت حق ان پر نہ ہو تو یہ تباہ ہو جاتے۔ یہاں ہر ایک مشہور واقعہ
کو یاد دلایا جا رہا ہے جو یہودیوں کے کج رویوں کو معلوم تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ان پر نعتہ کا ان عبادت کے لئے خاص اور ان
دنبروں کا ان دنبروں کا عذرہ سے منع کر دیا تھا لیکن بعد میں یہودیوں نے شہادہ کیا تھا اس پر انہیں سزا دی گئی
جو "ذلیل بندہ و عبادہ" کے طور پر معافی گئی اور اس کا فوری اثر ظاہر ہوا۔ یہ بات وجہ عبرت بن گئی اس وقت
موجود ہونے والوں کے لئے اور عہد شہ پر ہنر نگاروں کے لئے اس میں نصیحت ہے۔ عہد شہ ظہور و قیام
بیشک نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر ہنر نگاروں کے لئے فضل و رحمت پروردگار ہے۔

فَإِذْ قَالَ مُوسَى لِقَوْمِهِ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تَذْبَحُوا بَقَرَةً قَالُوا أَتَتَّخِذُنَا هُزُوًا قَالَ أَعُوذُ بِاللَّهِ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْجَاهِلِينَ ۝ قَالُوا ادْعُ لَنَا رَبَّكَ يُبَيِّنْ لَنَا مَا هِيَ ۚ قَالَ إِنَّهُ يَقُولُ إِنَّهَا بَقَرَةٌ لَا فَارِصٌ عَلَيْهَا لِأَنَّكُمْ عَمُونَ الْبَيْنَ أَلَيْسَ لَكُمُ الْعِلْمُ بِمَا كُنْتُمْ تُعْرَفُونَ ۝ (وہ وقت یاد کرو)

جب موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا کہ تمہیں اللہ حکم دیتا ہے کہ ایک بقرہ ذبح کرو وہ بولے آپ ہم سے نہیں کر رہے ہیں کیا؟ (موسیٰ نے) کہا اللہ مجھے اس سے نیاہ میں رکھے کہ میں جاہلوں میں سے جاؤں وہ بولے ہمارے طرف سے اپنے پروردگار سے درخواست کیجئے کہ وہ ہمیں بتائے کہ وہ کبھی ہو گیا کہ وہ فرمانا ہے کہ وہ بقرہ نہ ہو بلکہ ہی ہوا اور نہ ہی بیانی (عقد) دونوں عمروں کے درمیان ہوا سو (اب) کوڑا اور کوئی نہیں حکم دلا ہے! (۶۸/۲) بنی اسرائیل کے ایک تو نگر اور بے اولاد شخص کو اس کے بھتیجے نے دولت کی لالچ میں قتل کر کے اسے ایک حملہ کے دورانے کے باہر ڈال دیا تاکہ چھپا کر دولت کا خود مالک بن جائے اور قتل کا الزام دوسروں پر چلا جائے اور خود چھپا گاؤں بھاگنے حاصل کرے۔ ایسا کرنے کے بعد اس شخص نے شرمناک شروع کر دیا کہ اس کا چھپا ہوا ڈال دیا گیا ہے اس نے قتل کا الزام اس حملہ کے لوگوں پر لگایا انہوں نے قتل سے انکار کیا لیکن مقول کا بھتیجا ان کے سر ہو گیا اور ان سے آمادہ کیا ہوا تو اسے اس معاملہ کو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے جوچ گیا ایسا ہوا امام اسنا کر حضرت موسیٰ سے سفید چایا حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ میرا شاگرد ہوا۔ (حوالہ اس گفتار) اور یاد کرو جب کہ موسیٰ (علیہ السلام) نے اپنی قوم سے کہا اے اللہ تعالیٰ تم کو حکم دیتا ہے کہ آئیک گناہ ذبح کرو انہوں نے کہا (آپ) ہم کو جو ایسا جواب دیتے ہیں کیا ہم سے ٹھٹھا کرتے ہیں۔ موسیٰ (علیہ السلام)

اللہ مجھے بتا دے کہ میں جاہلوں میں سے جاؤں (حوالہ جلد ۱۰)

”قال“ ترجمہ مستانفہ ہے یعنی موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا نیاہ کا طالب نہیں کہ میں جاہلین میں سے جاؤں کیوں کہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی تبلیغ میں استہزاء کرنا جہل اور بے وقوفی ہے مسئلہ: اس سے ثابت ہوا کہ دین کے مسائل میں استہزاء کرنا گناہ کبیرہ ہے۔ مسئلہ: اس طرح اہل اسلام سے استہزاء کرنا بھی گناہ کبیرہ ہے۔ مسئلہ: اس طرح صاحب عزت و تعظیم سے استہزاء کرنا گناہ کبیرہ ہے کیوں کہ حیانت ہے اور استہزاء کرنے والا مستحق وعید ہے۔ مسئلہ: مزاح استہزاء سے نہیں کیوں کہ سیدنا علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ اس مزاح کہ اس سے انسان غصہ اور شکل سے بچ جانے کے لئے کرے تو جائز ہے۔ (ادع البیان)

بنی اسرائیل میں عامیل نامی ایک مالدار تھا اس کے چچا زاد بھائی نے بطح وراثت اس کو قتل کر کے دوسری بستی کے دورانے پیر ڈال دیا اور خود صیہم کو اس کے خون کا مدعی بنا دیا ہاں کے لوگوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام

سے درخواست کی کہ آپ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حقیقت حال ظاہر فرمائے اس پر حکم ہوا کہ ایک گامے ذبح کر کے اس کا کوئی حصہ معتزل کے ماویں وہ زندہ ہو کر قاتل کو تباہ کرے گا۔ کیوں کہ مقتول کا حال معلوم ہونے اور گامے کے ذبح میں کوئی خاصیت معلوم نہیں ہوئی۔ ایسا جواب جو سوال سے اظہار رکھے جاہلوں کا کام ہے یا یہ معنی میں کہ محاکمہ کے موقع پر استبزا اور جاہلوں کا کام ہے ایسا ہی شان اس سے بہتر ہے۔
(تفسیر صدر الاقاصیل پر حاشیہ کنز الایمان)

انہوں نے عرض کیا کہ اسے ہوشی ۴ رب سے دعا کرو اس حال کی توفیق فرمائے اور اس گامے کو متور کرے کہ وہ کسی سے تر آئے اور شاد فرمایا کہ وہ گامے اور ہیت عمر کی ہے نہ تو ٹرھیا ہے اور نہ بالکل چھوٹی۔ یقیناً بدہ اس کے درمیانی اسے قوم والا جو حکم ملے گا کہ گزرا زیادہ حقیقت میں نہ پڑو۔ (تفسیر نعیمی)
حدیث شریف میں ہے کہ اگر وہ یہ چھتیں نہ کرنے تو اتنی قید میں ان کے ذمہ نہ ہوتیں جو ابھی بتورہ ذبح کر دیا جاتا کافی ہو جاتا۔ (معارف القرآن)

نبرۃ اصلاً حرف گامے کے لئے ہے اور شور کا مؤنث ہے لیکن لفظ مغرب میں نے اسے گامے اور اس دروں کے لئے عام رکھا ہے اور یہاں اس سے بیل مراد لی ہے۔ **جاہلین** جہل کے لغوی معنی ہیں کسی کام کو اس کا بخلاف اور کرنا جو اس کے اور کرنے کا حق ہے۔ فقہاء مغرب میں نے آیت سے استنباط کیا ہے کہ دین و معظمت دین کے ساتھ استبزا اور حکم جہل اور گناہ عظیم میں داخل ہے اور اس کا ترک مستحق عقوبت ہے لیکن یہ تصریح نہیں کر دی ہے کہ مزاج یا خوش طبعی کو استبزا یا کسی شے سے کوئی خاصیت نہیں۔ خوش طبعی تو خود رکول اللہ مسلم اور اگر دین میں برابر رائج ہی۔ **ماہی** سے مراد بیان حقیقت نہیں معقولہ تو صبیح فرید ہے **نارض** وہ ہے جس کے بچہ جننے کا سلسلہ منقطع ہو چکا ہو **عوان** کا معنی درمیانی سن رکھنے والی۔ (رافع، بحر، کبیر، روح المعانی قرطبی، بیضاوی اور معالم السنن) (کوالہ) (ماجدی لکھنؤ)

خلاصہ: ان آیات جلیلہ میں بنی اسرائیل کا سب سے زیادہ ایات کی تفسیر میں یہی شان مولیٰ و محبت اور سرکاری سے متعلق حقائق بیان ہوتے ہیں اور انہی باتوں کی وجہ سے وہ عیور و یانیدیوں میں جکڑے گئے۔ بنی اسرائیل میں ایک واردات قتل کے بعد قاتل سے متعلق دریافت کے ضمن میں وہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس آئے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کر کے حقیقت معلوم کرنے کا معروضہ کیا تو ذہبی بتورہ کا حکم ملا اور وہ بصرہ حید و محبت کوئی مسالہ ذبح کر دیتے تو کافی تھا۔ جیسے جیسے وہ سوال اور محبت کرتے گئے ان پر اس سلسلہ میں یا بندوں کا نزدیک ہونا گیا انہوں نے بتورہ کی حد عمر سے متعلق پوچھا کہ انہیں بتایا گیا کہ وہ نہ پڑی عمر والی ہو یعنی نہ بچا اور نہ بالکل چھوٹی عمر کی ہو یعنی یقیناً بدہ درمیانی عمر کی ہو اور اس سلسلہ میں یہ بتورہ بھی فرمائی گئی کہ ہمیں جو حکم ملے ہے اس کی تعمیل کرو۔

اس واقعہ کی تفسیر میں کافی اختلاف ہے

قَالُوا اذْعُ لَنَا رَبِّكَ يُبَيِّنْ لَنَا مَا نُونُهَا قَالَ اِنَّهُ يَقُولُ اِنَّهَا بَقْرَةٌ
 صَفْرَاءُ فَاقْعُ نُونَهَا تَسْرُ الشُّظْرَيْنِ ۝ قَالُوا اذْعُ لَنَا رَبِّكَ يُبَيِّنْ
 لَنَا مَا هِيَ ۚ اِنَّ النَّمْرَ تَشْبَهُ عَلْتَنَا ۚ وَاِنَّا اِنْ شَاءَ اللّٰهُ لَمُصَدِّقُونَ ۝
 قَالَ اِنَّهُ يَقُولُ اِنَّهَا بَقْرَةٌ لَا تَزُولُ ثُبُرُ الْاَرْضِ وَلَا تَشْقَى الْحَرْثَ
 مُسَلَّمَةٌ لَا شِيَةَ فِيهَا قَالُوا اِنَّ هٰذَا بِلْحَقِّ فِى حُبِّهَا وَمَا كَادُوْا
 يَفْعَلُوْنَ ۝

وہ بولے ہماری طرف سے اپنے پروردگار سے درخواست کیجئے کہ وہ ہمیں بتاے کہ اس کا رنگ کیا ہو
 گیا کہ وہ فرماتا ہے کہ وہ بقرہ خوب گہرے زرد رنگ کی ہو۔ دیکھنے والوں کو اچھی معلوم ہوئی
 ہو وہ بولے اپنے پروردگار سے ہماری طرف سے درخواست کیجئے کہ وہ ہمیں بتاے کہ
 وہ (اور) کیسی ہو؟ اس نے کہ بقرہ میں ہمیں اشتباہ پڑ گیا ہے اور خدا نے جاننا تو ہم ضرور
 راہ باجائیں گے۔ کہا کہ وہ فرماتا ہے کہ وہ گائے محنت کرنے والی نہ ہو جو زمین کو جوتی ہے
 اور نہ کھیتی کر پانی دیتی ہو سالم اس میں (کوئی) داغ (دھبہ) نہ ہو وہ بولے اب آپ
 تعریف لائے پھر انہوں نے اسے ذبح کیا اور وہ ایسا کرنے معلوم نہیں ہوئے تھے (۶۹/۲ تا ۷۱)
 اس حرج کیسے میں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حکم ملتے ہی وہ (نہی اسرائیل) اگر کسی توہ کو
 بھی ذبح کر ڈالتے تو کافری تھا لیکن انہوں نے بے دریغ سوالات شروع کئے اور کام میں سختی بڑھتی گئی یہاں تک کہ
 اگر آخر میں وہ اللہ نہ کہتے تو کہیں بھی نہ سختی نہ ٹھہری اور ان پر اظہار نہ ہوتا۔ (قبل ازین ہی اسرائیل کے
 بقرہ کے بارے میں پہلے سوال کے جواب میں فرمادیا گیا کہ نہ تو وہ بڑھیا ہے نہ بالکل کم عمر ہے بلکہ درمیانی عمر کی ہے
 پھر دوسرے سوال کے جواب میں اس کا رنگ بیان کیا گیا کہ وہ زرد رنگ کی اور خوش منظر ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)
 انہوں نے کہا کہ وہ چرنے والی ہو یا اس سے کام لیا جاتا ہو البتہ وہ گائے ہم پر مشتبہ ہوتی ہے
 جو وار ہے وہ معلوم نہیں ہوئی اور اگر خدا چاہے گا تو اب ہم اس کی طرف راہ باجائیں گے۔ (تفسیر جلالین)
 حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ بے شک اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وہ ایسی گائے نہیں کہ کام کماج سے
 ذلیل و فرار ہو یعنی وہ غیر ذلول ہے * جو زمیں کو کھیتی کے لئے چھرتی ہے اور نہ جس پر باڑی لاد اجاتا
 ہو * اسے اللہ تعالیٰ نے عبودیت سے پاک رکھا اور کام کماج سے محفوظ فرمایا یا یہ معنی کہ اس کا رنگ
 خالص ہے * کوئی دوسرا رنگ نہیں جو کہ اس کے چرنے کے رنگ کے مخالف ہو۔ یہ زرد رنگ کی تھی یہاں
 تک کہ مستحکم اور کھر بھی * ان اوصاف کے سننے کے بعد کہنے لگے کہ حقیقی وصف اب بیان کیا ہے *
 پھر انہوں نے اوصاف مذکورہ جس گائے حاصل کر لی اور اسے ذبح کر دیا لیکن اس سے پہلے اس سے بچنے کے ارادے تھے۔

یعنی بعد اوقت اور صحت دیر کے بعد) ذبح کرنے پر آمادہ ہوے (ارواح البہان)
 علماء مفسرین نے لکھا ہے کہ یہ سب ایسے شخص کا تھا کہ حسن نے مرتے وقت ایسے بڑا کامیاب اور یہ سب
 صحیحہ تھا اور خدا تعالیٰ سے عرض کیا کہ میں آپ کے سپرد کرتا ہوں یہ لڑکا اپنی والدہ کا نبیت فرما کر اور
 تمہارے حبیب بنی اسرائیل میں یہ قصہ پیش آیا تو یہ تمام صفات اس میں سب میں پائی گئیں۔ نبی اسرائیل
 نے اس سے فریاد کیا چاہا اس نے اپنی والدہ کی اعانت پر منحصر رکھا اس کی والدہ نے اس قدر رحمت کی کہ
 جو مدت العمر اس فرزند سعادت مند اور اس کی بیوہ کو کافی ہوئی خدا تعالیٰ نے اس نیک مرد کے توکل کا
 اور اس فرما کر اور فرزند کی اطاعت کا ثمرہ دکھایا (تفسیر حقانی)

اس واقعہ سے کئی مسائل معلوم ہوئے (۱) جو اپنے خیال کو اللہ کے سپرد کرے اللہ تعالیٰ اس کی ایسی عمدہ
 پرورش فرماتا ہے (۲) جو دنیا مال اللہ کے لیے دے اس کی امانت میں دے اللہ اس میں برکت دیتا ہے (۳)
 والدین کی فرمائش اور اللہ تعالیٰ کو سنبھلتے (۴) عینیں جن میں قربانی و فرائض کرنے سے حاصل ہوتا ہے (۵)
 اور خدا میں نیکس مال دنیا چاہیے۔ (تفسیر صدر الانفاصل پر حاشیہ کنز الایمان)

کثرت سوال اور تحقق فی الدین کی نگراںی، یعنی احکام حق کی سیدھی سادی اطاعت کرنے کی
 جہد و کوشش کرنا، طرح طرح کے سوالات گھڑنا، بلا ضرورت بار بار بینیاں کرنی اور دقیقہ سمجھا کر
 اور شریعت کی سادگی اور آسانی کو سمجھنے اور پھیلنے سے بدل دینا۔ (مولانا آزاد۔ ترجمان القرآن)
 مرقہ شریعت مشکوٰۃ میں یہ (وجہ) لکھی ہے کہ کسی شخص نے فقہان کی کسی لڑکی سے شادی کی اور فرائض کی تعمیل
 نہ کرے اور لگا کر دیا اور اس شخص نے اس کو قتل کر دیا، قاتل لایق تھا کہ فرزند نبی اسرائیل نے موسیٰ علیہ السلام سے عرض
 کیا کہ جب تک خداوندی ایسے ذبح کرنے کا حکم دے گا تو انہوں نے اپنی عادت اور جبلت کے مطابق اس میں تجھیں
 لگانا شروع کیا * (اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے العزیر اس بارے میں ساری باتیں فرمائیں)
 (کو اہم معارف القرآن)

خداوند: نبی اسرائیل میں پیش آئے ہوئے اس واقعہ کے متعلق مفسرین کو اہم نے جو تفسیر دی
 میں ان میں اختلاف تو ضرور ہے لیکن نبی اسرائیل کا اپنے عہد کو توڑنا، احکام سے نہ تامل، بحث
 و تکرار اور تجھیں کرنا قرآنی ارشادات کے مطابق ان کی عادت تھی۔ ذبح بقرہ کے سلسلہ میں
 ان کے سوالات اس جبلت کا اثر ظاہر کرتے ہیں۔ بقرہ کے معنی میں گائے یا بیل روزی میں
 اس وجہ سے لفظ نہ ہونٹ اور نہ ہونٹ نے ذکر استعمال کیا ہے۔ انہوں نے لکھا ہے "البقرۃ یعنی گائے۔ بیل
 - اسم جنس" واحد بقرۃ۔ جمع بقرات۔ حاشیہ تفسیر حقانی میں ہے "بقرۃ بقرۃ گائے بیل مذکور
 ہونٹ دونوں پر اطلاق کئے جاتے ہیں یہ بقرۃ کی "ق" تانیث کے لئے نہیں، بلکہ جنس کے لئے ہے جیسا
 قرآن بقرۃ میں ہے۔"

وَ اذ قَتَلْتُمْ نَفْسًا فَاذْرُءْهَا فِيهَا وَاللَّهُ مُخْرِجٌ مَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ ۝ فَغَلَبَ
اَضْرِبُوهُ بِبَعْضِهَا كَذَلِكَ يُخَيِّبُ اللَّهُ الْمُكْفِرِيْنَ وَيُثَبِّتُ الْيَقِيْنَ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ ۝

اور (وہ وقت یاد کرو) جب تم نے ایک شخص کو قتل کر ڈالا تھا پھر تم اس باب میں عمل کرنے لگے اور
اللہ کو وہ ظاہر کر دیا تھا جسے تم چھپا رہے تھے، تو ہم نے کہا کہ اس صیغہ میں اس (قرآن) کا کوئی ٹکڑا
مادہ اس میں اللہ مردوں کو زندہ کرنے کا مادہ ہے کہ انہی نشانیاں دکھائے تاکہ تم عقل سے کام لو۔ (۲/۱۷۳، ۱۷۴)

بیان وہی واقعہ ہے جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے جس کے باعث العین ذبیحہ لہذا کا حکم ہوا تھا اور کہا
جاتا ہے کہ اس کا کوئی ٹکڑا لے کر مقتول کے جسم پر ٹکادو * اس ٹکڑے کے قتلے وہ مردہ جی اٹھا اور اللہ تعالیٰ نے
ان کے قبضے کا مقصد ہی اس سے کیا اور قیامت تک ان جی اٹھنے کی دلیل ہی اسی کو بنایا۔ (ابن کثیر)

یہ معنوں لفظاً موخر ہے لیکن معنواً مقدم ہے کیوں کہ مقدمہ مذکورہ بالا کی ابتداء اسی سے ہے *
مردہ ہے کہ انہوں نے وہی ٹکڑا (ذبیحہ لہذا کے لیے اس کا ٹکڑا) جسم سے ٹکایا تو مردہ باذن اللہ تعالیٰ
زندہ ہوا اور اس کی آواز سے بدستور خون جاری ہوا اور کہا جیے ہندوں میں ہندوں نے قتل کیا ہے جو کہ اس کے چچا زاد

معاہدے تھے پھر وہ مرتی۔ پھر ان دونوں کو یکجا قتل کیا گیا لہذا العین مقتول کی وراثت سے محروم کیا گیا۔ (ادوم انبیاء)
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم مردوں کو اس طرح زندہ کر دیا کرتے ہیں اور تم کو انہی نشانیاں دکھایا کرتے ہیں
تاکہ تم ایمان لادو اور اللہ تعالیٰ کو قادم مطلق سمجھو۔ یہ تو سرخشنی ہے کہ لہذا کے ذریعے اٹھنے کی شفقت ڈالی

یوں ہی اس کو گویں زندہ نہ کر دیا۔ اس کو وہی جانتا ہے کہ زندہ نہ کر دیا ہے اس کے ظاہر ہی ہیں اول حشر
کا ثبوت دوم ان کی سرکشی پر تازیانی۔ (حقانی)

نبی اسرائیل میں ایک شخص مارا گیا تھا اس کا قاتل معلوم نہ تھا اس کے وراثت پر کسی مردہ کی رائے تھی
اللہ تعالیٰ نے اس طرح مردے کو حیدر یا اس نے تباہ کیا کہ ان وارثوں میں نہ مارا تھا۔ (حفتت شاہ عبدالقادر گیلانی)
مسئلہ: قاتل مقتول کی میراث سے محروم رہتا ہے۔ مسئلہ: لیکن اگر عادل نے باغی کو قتل کیا یا کسی جلا آدمی سے

عاجز بچانے کے لئے شفقت کی اس میں وہ قتل ہو گیا تو مقتول کی میراث سے محروم نہیں ہوتا * اور تم سمجھو کہ بے شک
اللہ تعالیٰ مردہ زندہ کرنے پر قادر ہے اور لہذا ہر مردوں کو زندہ کرنا اور حساب میں حق ہے۔ (حاشیہ کنز الایمان)
اس مقدمہ صحت مقتول کا بیان اس کے کافی سمجھا گیا کہ حضرت زین علیہ السلام کو بنا رہے وہی معلوم ہو گیا

تھا کہ یہ مقتول بچا کر لیا گیا * حق تعالیٰ کا کوئی منحل ضرورت یا مجبوری کی وجہ سے تو نہیں ہوتا بلکہ حاکمیت
اور حکمت کے ہے جیسا کہ اللہ ہر واقعہ کی حکمت اللہ تعالیٰ ہی کے احاطہ میں ہی آسکتی ہے۔ (کوثر حصار القرآن)
نبی اسرائیل کا قاتل قتل فرمایا ہے باوجود جہاں جہاں بسترہ صلیب الہی کا رو سے ان کا پتہ ہے

سے پتہ اجریم ہے۔ (مولانا آزاد - ترجمان القرآن)

ان آیات کا تعلق پچھلی آیت کے ساتھ مربوط ہے۔ یہاں ذبحیہ تیرہ کا وجہ بیان نہیں ہے۔ یہی
 ذبحیہ تیرہ کا وہ لب انسانی تعلق کا واقعہ بیان کیا جا رہا ہے * اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا
 ہاتھ پر الہی معجزہ یعنی مردے کو زندہ کرنا ظاہر فرمایا * نشاء رب یہ تھا کہ جو جیسا بیان کیا جا رہا ہے اسے ظاہر فرماد
 * اس واقعہ کو دیکھ کر یاسن کر سمجھ کر اس طرح حق تعالیٰ آئندہ بھی مردے کو زندہ فرمائے گا۔ (کچھ لغت نویسین)
 مفسرین کرام کی تفسیر اس پر ہے کہ اوپر جو حکم ذبحیہ تیرہ کا ملاحظہ ہے وہ اسی واقعہ تعلق کے سلسلہ میں ہے
 قرآن مجید نے بیان میں صرف ترتیب واقعات میں تہم و تاخیر کر دی ہے * اصل قاتل کا پتہ نہیں پتہ پتہ
 کوئی کتا تھا مفلوں قاتل ہے اور کوئی کتا مفلوں۔ ایک دوسرے پر انزام تھا ہے تھے **فَاذْرُوهُمْ** کے معنی معجزانہ
 کے ہیں یہ اور واقعہ کرنے کے ہیں... **یہاں اذْرُوهُمْ** بروزن **اِنَّا عَلَّمْتُمْ** سے مراد آئیں میں معجزانہ
 اور ایک دوسرے پر انزام ڈالنے سے ہے * قرآن مجید نے اپنی عام حفر صیغہ یعنی خاص سے عام کی
 تعلیم کی یہاں لکھی ہے جیسا کہ ایک خبری واقعہ سے اپنی قدرت اور امکان بحث ہی کا بیوہ نمایاں کیا۔

(جماع، قرطبی، کبیر، الخوانم) (تفسیر جامعہ دارالعلوم)
خداوند نہیں اس میں کہ ایک شخص کے قتل کا بہ قاتل کون ہے کے سوال پر وہ آئیں میں معجزانہ تھے تھے حال کے
 قاتل انہی میں سے تھے اور وہ اپنے آپ کو چھپا رہا تھے لیکن اللہ تعالیٰ اصل مجرموں کو اور ان کے
 حلقہ مظالم کو ظاہر فرماتا ہے جیسا کہ اپنی حکمت بانیہ اور قدرت کاملہ سے اس نے قاتلوں کو بے نقاب
 کر دیا۔ نبی اسرائیل کو یہ حکم دیا گیا کہ دیکھ تیرہ ذبح کر کے اس کا کوئی ٹکڑا مقتول کے جسم پر مارا
 جب لب ہی کیا تھا تو وہ مردہ اللہ تعالیٰ کے حکم و مرضی سے زندہ ہو گیا اور اس نے اصل قاتلوں
 کے نام بتا کر نشانہ ہی کر دی۔ اس کا بہ وہ دوبارہ موت کی آغوش میں چل دیا۔ اس طرح اس قتل کے
 تعلق میں اسرائیل میں جاری بحث اور جھگڑے کا تصفیہ ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ کی قدرت کا مشاہدہ کرنا
 انہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کا معجزہ کا تعلق ہوتا ہے۔ اس واقعہ کے ذریعہ حق تعالیٰ نے بندوں کو
 دکھایا کہ اللہ تعالیٰ اس طرح سے مردوں کو جلائے گا اس کو عقل دشمن و اڑوں کے لئے ایک عظیم نشانی
 بنا دیا۔ لہذا یہ بیکارے خود ایک روشن دلیل ہے کہ مرنے کے بہ دوبارہ اس طرح زندہ کیا جا رہا ہے
 تمامت میں سب کے جلائے جانے کا بھی ثبوت جیسا کر دیا گیا۔ پورا واقعہ پچھلی آیتوں کی تفسیر
 کے ضمن میں بیان ہو چکا ہے ان آیات کا پچھلی آیات ہی سے ربط و تعلق ہے اسی ترتیب
 واقعات میں تہم و تاخیر نے مضمون کو بے پناہ خوشتر بنا دیا ہے۔ مقتول کے جسم پر جب ذبح تیرہ
 تیرہ کا ٹکڑا لٹایا تھا تو وہ زندہ ہوا اور جس کی قاتل کے طور پر نشانہ ہی کا تعلق وہ اس کے درنا ہی
 سے تھا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اس پر مقدموں کا حکم جاری فرمایا۔ اور اس کو مقتول کی
 میراث سے بھی محروم کر دیا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی نشانی ہی ہے تاکہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کو نہہی سمجھیں اور ایمان پر قائم رہیں۔